

mti hivatalos közlemények

2. kiadás

1960. május 12.

21 óra 20 perc

bb 68. kitüntetés

1960. május 12.

dobi István, az elnöki tanács elnöke csütörtökön délután meglátogatta a betegen fekvő Rácz Gyulát, a földművelésügyi miniszter régi harcosát, a látogatás alkalmával átnyújtotta a részére aprikális 4-én adományozott munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését.

a kitüntetés átadásánál jelen volt Kristóf István, az elnöki tanács titkára. /mti/

19. 15.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

mti A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

kiadás

1960. május 13.

6 óra - perc

bb 1. tizenöt év alatt 176.000 könyv jelent meg hazánkban, több mint 600 millió példányban - 1959-ben az ország minden egyes lakosára 45 forint értékű könyvvásárlás jutott - a magyar könyvkiadás eredményei

1960. május 13.

a felszabadulás óta eltelt 15 esztendő kulturális eredményeinek egyik legjellemzőbb példája a könyvek iránti érdeklődés alakulása, s a magyar könyvkiadás eredményekben gazdag, másfél évtizedes fejlődése. 1945-től 1959-ig hazánkban 176.107 mű jelent meg, összesen 607.902.600 példányban. a világirodalom klasszikusai közül a felszabadulás óta 550.000 példányban jelentek meg Balzac regényei, 620.000 példányban Mark Twain írásai, 220.000 példányban Thomas Mann művei, Gorkij írásait 950.000, Puskin műveit 350.000, Tolstoj alkotásait 412.000 példányban bocsátották közlé.

a magyar irodalom klasszikusai közül Móricz Zsigmond műveit két és félmillió, Mikszáth Kálmán írásai 1,7 millió, Arany János versei 800.000, Petőfi Sándor költeményei 1.030.000, József Attila versei 610.000 példányban jutottak el az olvasókhöz.

egyetlen esztendő alatt 132 mű jelent meg ma élő külföldi szerzőktől, 237 kötet mai magyar szerzők alkotásaiból. a szocialista szépirodalom mellett tehát a világirodalom minden jelentős régi és új alkotása nagy példányszámban, művészi fordításokban jut el az olvasókhöz. tizenöt év alatt a külföldi írók műveinek 3.081 kiadása jelent meg, 89.720.700 példányban.

könyvkiadásunk fő feladatának tekinti az új, mai magyar irodalom alkotásainak megjelentetését, terjesztését. másfél évtized alatt a mai magyar írók művei 3.524 kiadásban, 13.259.500 példányban jelentek meg.

a felszabadulásj óta eltelt 15 év kulturális fejlődésének egyik legörvendetesebb eredménye: a könyv a milliós tömegek közszükségleti cikke. 1959-ben több mint 450 millió forint értékű könyvet vásároltak nagyországon, az ország minden lakosára - beleértve a csecsemőket is - mintegy 45 forint értékű könyvvásárlás jutott.

a magyar könyvkiadás mind szélesebb körben igyekszik eljuttatni a külföldi olvasóközönséghez is a magyar szépirodalom, tudományos és a szakirodalom alkotásait. a kultura külkereskedelmi vállalat közel 8 millió kötet könyvet juttatott el öt év alatt a világ minden részébe. /mti/

bb 2. a nyáron 15.000 budapesti uttörő táborozik az ország leg-
szébb vidékein

1960. május 13.

az iskolai év rövidesen befejeződik és megkezdődik a nyári szün-
idő. a fővárosi uttörők közül mintegy tizenötezen - az ország leg-
szébb vidékein, a Bükkben, a Börzsönyben, a Bakonyban, a Mátrában
és a Balatonnál táboroznak majd. a táborok vezetői többnapos tanfo-
lyamon vettek részt, ahol ismerkedtek a tábori élet „tudományával”,
a sátorveréssel, a főzéssel, valamint az egészségügyi szabályokkal.
az uttörő szövetség gondoskodott az orvosi ellátásról is. az egész-
ségügyi minisztériummal megállapodtak, hogy a táborok egészségvédel-
mét az illetékes területek körzeti orvosai látják el.

az uttörő csapatok a táborozások költségeit igyekeztek saját
erőből előteremteni. már az iskolai év megkezdésekor elkezdte a
gyűjtést. csupán az elmúlt negyedévben 547 tonna vasat, 221 tonna
papírt, 14 tonna színesfémeket és 8 tonna rongyot gyűjtöttek a bu-
dapesti uttörők. a hulladékért kapott pénzt az utazás költségeire,
sátorvásárlásra és egyéb felszerelésre költötték. a pajtasok jelle-
mítő támogatást kapnak a társadalomtól is. a kerületi tanácsok sat-
rakat, főzőedényeket és takarókat vásárolnak a gyermekeknek. a har-
madik kerületben, Óbudán, ahol a munkásörtség patronálja az uttörő
csapatokat, - az üzemek dolgozói a nyereségrészesedésből 100.000
forintot adtak a táborozásokra. más kerületekben az ipari vállalat-
ok az utazás költségeit, vagy a tábori felszerelések szállítását
vállalták. a csepel vas- és fémművekben a csepeli uttörőknek hulla-
dekből kétkerékű kis kocsikat készítettek a dolgozók. ezeken
a hegyi ösvényeken is könnyen szállíthatják majd a gyermekek a tá-
borhoz tartozó tárgyakat.

a pajtasok a nyári táborozást az idén is felhasználják ismer-
reteik bővítésére. meglátogatják például a környék nevezetességeit,
történelmi események színhelyeit és műemlékeket. ha a tábor köze-
lében állami gazdaság, erdőgazdaság, termelőszövetkezet, vagy gép-
állomás van, azokat is felkeresik. /mti/

bb 3. vizsgáznak már a farmotoros új ikarus-kocsik: előrelát-
hatólag szombaton hetet már forgalomba helyeznek a nagyköruton

1960. május 13.

a fővárosi autóbuszüzem gépkocsiparkja májusban 35 korszerű-
sített ikarus farmotoros autóbusszal bővül. az ikarus-gyár már meg-
kezdte a gépkocsik szállítását, eddig hét érkezett meg, amelyeket
ezekben a napokban vizsgáztatnak és szombaton reggel már üzembe-
helyezik a nagyköruton. ezzel tehát a nagykörut autóbusszforgalma
tovább javul. a további kocsikat is a nagykörutra osztják be. /mti/

bb 4. átépítik a thököly uti vasuti felüljárót: a munkálato-
kat még ebben az esztendőben befejezik

1960. május 13.

a thököly uti vasuti felüljáró már nem felel meg a követelmé-
nyeknek: a vasuti szerelvények ugyanis csak 40 kilométeres sebessé-
ggel haladhatnak a hidon, s emiatt mind a személy-, mind pedig
a tehervonatok éppen a legnehezebb vasuti szakaszon kénytelenek
lassítani. a városnegyed arcátát is elrontja ez az ideiglenesen
épített hid.

a vasuti felüljárót a máv ujjaépített. egy egynyilású hidat
építenek a már régebben elkészített hidfőkre, úgyhogy pillérekre nem
lesz szükség. mindkét vágánynak külön-külön hidat készítenek, még-
pedig oly módon, hogy a vasuti pályáról semmiféle szennyeződés nem
kerülhet az uttőstre. a munkálatokat a ganz-mávag és a máv hidépíté-
si főnökség végzi. az építkezést már megkezdték és a tervek szerint
még ebben az esztendőben be is fejezik. /mti/

bb 5. kétszázéves csőszkunyhót állítanak helyre a kőszegi szőlő-
ben

1960. május 13.

a kőszegi szőlősgazdák társadalmi munkával ujjaépítik a szőlő-
hegy 200 éves csőszkunyhóját. a kunyhó arról nevezetes, hogy ezen a
helyen állította fel 1532-ben szolimán szultán a sátrát, s innen vé-
zette az ostromot a kőszegi vár ellen. /mti/

?? 6. „burgonyakeresztelő,, kisvárdán

1960. május 13.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kisvárdai gazdaságában teichmann vilmos, csaknem négy évtizedes kutatómunkával kinevesítette hetedik új burgonyafajtáját. ezuttal olyan burgonyát állított elő, amely ellenáll a gomba és a vírus-betegségeknek, holdankénti termés hozama eléri a 130-150 mázsát, keményítőtartalma 19-20 százalékos, izes, étkezésre és ipari célokra egyaránt felhasználható. az országos növényfajta-minősítő tanács által „mindenes,, névre „keresztelt,, burgonya vetekszik a legkorábban érő fajtákkal, ennek különösen nagy jelentősége van a nyírségben, ahol évente 15.000 holdon termesztik az előcsirázított burgonyát. a mindenes továbbszaporításáról a mándoki új élet termelőszövetkezet és a szécsényi tangazdaság gondoskodik. az idén már 150 holdra elegendő vetőgumót természetnek. /mti/

bb 7. kétszáz tanácstag vizsgálta a tizenharmadik kerületben a tatarozások sürgősségi sorrendjének megállapítására

1960. május 13.

marcius elején nagyszabású, fontos munkához kezdtek a tizenharmadik kerületi tanács tagjai. tízes csoportokban sorajárták körzetként a házközelési igazgatóság felügyelete alá tartozó lakóházakat. megállapították hol, milyen tatarozásra van szükség, s mennyire sürgős ez a munka. egyidejűleg a vizsgált területen megállapították a kommunális jellegű tennivalókat is.

a vizsgálatban résztvett 200 tanácstag, illetve a belőlük alakított tízes brigádok javaslatait, észrevételeit a kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkárságán gyűjtik és dolgozzák fel folyamatosan. az 1961. évi tatarozási tervet már a vizsgálat tapasztalatainak figyelembevételével állítják össze. a tanács végrehajtó bizottsága határozatot hoz a lakóház tatarozások sorrendjére, ez lesz a házközelési igazgatóság jövő évi tatarozási tervének alapja. /mti/

bb 8. áruházi tolvajokat ítéltek el

1960. május 13.

több alkalommal követett el lopást a corvin-, a lotto- a kálvin-téri áruházban tóth jánosné örkényi és merai éva vecsési lakos. az előző munkahelyéről lopásért fegyelmi úton elbocsátott tóthné kezdetben egyedül lopott, majd merai évával együtt. a központi kerületi bíróság tóth jánosnét három évi és hat hónapi, merai évat egy évi börtönre ítélte és kötelezte őket az áruházaknak okozott mintegy 10.000 forint kár megtérítésére. tóthné ezenkívül a máv-nak is kell fizessen több mint 900 forint kártérítést: amikor korábbi munkahelyén érdeklődött, nem vernék-e vissza- amíg a munkaügyi előadó néhány pillanatra a szomszéd szobába ment át- az asztalon levő bélyegzővel lebélyegezte a nála levő, kedvezményes utazásra jogosító igazolványt és ennek alapján jogosulatlanul utazott olcsóbban vasuton. /mti/

bb 9. országos kutyakiállítást rendeznek az ügetőpályán

1960. május 13.

a magyar kutyatenyésztők országos egyesülete az idén június 5-én rendezi meg az immár hagyományos kutyakiállítást a kerepesi úti ügetőpályán. a kiállítást igen nagy érdeklődés előzi meg. jellemző például, hogy a hazai tenyésztők közül már is ötszázan neveztek be, s még nagyszámú jelentkezőre számítanak. külföldről szovjet, lengyel, cseh, továbbá német, olasz és jugoszláv tenyésztők jelentették be eddig érkezésüket, a külföldi tenyésztők közül sokan kutyát is hoznak a versenyre.

az előzetes tervek szerint az idén minden eddiginél színesebb, látványosabb lesz a kiállítás programja. a kutyák nyolc csoportja kel versenyre erőben, ügyességben és szépségben.

a további jelentkezéseket a kiállításra az egyetértő tizenharmadik kerület, wallenberg utca 2. sz. alatti központjában fogadják el. /mti/

mti belföldi hírek

6 kiadás

1960. május 13.

6 óra 25 perc

bb 10. ezer rózsafajtát mutatnak be a május végi rózsza-kiállításán

1960. május 13.

a már hagyományos rózsza-kiállítást az idén május végén rendezik meg, budatétényben. Európából, Ázsiából és Amerikából a kertészeti kutató intézet 1400 rózsafajtát gyűjtött össze eddig; s közülük a május végén virágzó ezer fajtát mutatják be a kiállításon. Láthatók lesznek az intézetben nemesített új hibrid-fajták is, amelyek az eddig termesztetteknél jobban bírják a magyar klímát, szebbek, szintartóbbak.

a két holdas rózsakertben és több teremben megrendezendő kiállítás tervezésében somogyi József szobrászművész és forrai Gábor, az operaház dizlettervezője is közreműködik. /mti/

-. -

bb 12. ötezeröttszáz dolgozót és ezerháromszáz gyermeket üdültet az idén a postások szakszervezete

1960. május 13.

a postások szakszervezete ebben az évben egymillió-kétszáz ezer forintot fordít üdülőinek rendbehozására, ellátására. többek között nagymarosi üdülőjüket 400.000, a hévizit pedig 300.000 forintos költséggel teljesen felújították, korszerűsítették, s az üdülők kicsinosítva, teljesen felkészülve várják a május 17-én érkező első vendégeket.

az idén a postás dolgozóknak 13 százaléka vesz részt szervezett üdülésben. háromezerhatszáz dolgozó a szot üdülőiben, ezerkilencszáz pedig a posta üdülőiben, sátoráborokban pihenhet. így a szakszervezet összesen ötezeröttszáz postás üdültetéséről gondoskodik. a tavalyihoz hasonlóan balatonföldváron, tihanyban, kilián-telepen és omassán állítanak fel sátoráborokat. a múlt évinél több, mintegy 200, postás család töltheti együtt szabadságát a balatonnál. ugyancsak nagyobb lehetősége van a szakszervezetnek a külföldi üdültetésre is: 280 dolgozó megy a nyáron a szovjetunióba, Bulgáriába, csehszlovákiába, az ndk-ba és Ausztriába.

a felnőtteken kívül 1.300 postás iskolásgyermek üdültetéséről is gondoskodnak. /mti/

-. -

mti belföldi hírek

7 kiadás

1960. május 13.

6 óra 30 perc

bb 11. megkezdődött a cserfa karrierje a butoriparban

1960. május 13.

cserfából készített el egy szoba berendezést az angyalföldi butoripar. ez az egyébként kitűnő keményfát eddig csak tüzelőnek használták, nemcsak azért, mert elterjedt vélemény volt, hogy nehezen szárítható és szárítás közben deformálódik, hanem főleg azért, mert, pórúsos, anyag, simitása tehát rendkívül körülményes, nehéz munka.

a poliészter-fényezés bevezetése után az angyalföldi butoripar és a harosi falemez művek szakértői egy éves vizsgálatot megállapították, hogy ezzel a megoldással gépi munkával minden különösebb nehézség nélkül tökéletesen sima felületet lehet elérni a cserfából is. kiderült az is, hogy az eddigi feltételezés nem állja meg a helyét: száradás közben az anyagot semmilyen károsodás nem éri.

ezek után készítette el a gyár cserfából az első kombinált szobaberendezést. az egyes butordarabokon alkalmaztak tömör cserfaanyagot, éppúgy, mint cserfa-furnerral borított hazai kender-pozdorja lapokat, es-izléses megoldással egyes felületrészeket poliészterrel, másokat a hagyományos politurozással fényeztek. mindkét módszer bevált.

a cserfával olyan új nyersanyagot kap a butoripar, amely hazai erdőinkben bőven található. különösen a dunántúli, elsősorban a barcs környéki cserések faanyagát lehet majd kitűnően felhasználni. cserfából poliészter-fényezéssel a butorok a legkülönbözőbb színnyalatokban állíthatók elő. a mintapéldány mogyoró színben készült, a fa erezése szépen érvényesül, a butor különöleg sem hagy hátra semmi kívánnivalót.

a cserfa felhasználása a butoriparban jelentős külföldi behozatalt tesz feleslegessé.

amint somogyi László, a faipari tudományos egyesület főtitkara egyben a gyár igazgatója elmondotta, a tervhivatal, a könnyűipari minisztérium, az ipar és a kereskedelem egyaránt örömmel fogadta a kezdeményezést és így remélhető, hogy az év végére a cserfa-butor már forgalomba is kerül. /mti/

-. -

9. kiadás 1960. május 13. 9 óra 31 - perc

bb 13. több mint 20 millió forintot költenek szociális és kulturális célokra szolnok megye termelőségvetkezetei

1960. május 13.

szolnok megye termelőségvetkezetei nagy gonddal, szeretettel foglalkoznak a munkából kiöregedett tagok életkörülményeinek javításával, a szövetkezeti fiatalok tanulási és művelődési igényeinek kielégítésével. tavaly két- és fél millió forintot tartalékoltak szociális és kulturális kiadásokra, az idén pedig előreláthatólag több mint 20 millió forintot költhetnek ilyen célokra. a szolnoki járás 31 közös gazdasága például 3,200.000 forintot tartalékol, amely összeg csaknem egymillió forinttal magasabb, mint az elmúlt esztendőben volt. a tavaly alakult abádszalóki ezüstkalász tsz közgyűlése 65.000 forintot és 420 mázsa búzát szavazott meg szociális és kulturális alapra. a pénzből és a terményből egyebek között 120 idős tagnak adják ki a szerződésben foglalt járandóságot és bővítik a művelődési terem felszerelését. a tartalékalapból épített új művelődési termet avattak a törökszentmiklósi dózsa termelőségvetkezetben. karcagon a lenin tsz-ben megnyitották a szövetkezet állandó házimúzeumát. a nyári idényben 40 helyen állítanak fel napközi otthont és bölcsődét. mintegy 3 és fél millió forintot rádió, televízió, folyóiratok vásárlására és különböző tanfolyamok rendezésére fordítanak. /mti/

bb 14. komárom megye tsz-községeiben társadalmi munkával építenek orvostakásokat

1960. május 13.

komárom megyében a következő hónapokban több termelőségvetkezeti község új orvost kap. az orvosok megfelelő otthonáról máris gondoskodnak. hét tsz-községben, köztük süttőn, szomodon és vértessomlón jelentős társadalmi munkával és a községfejlesztési alapból építenek orvostakásokat. vértessomlón és szomodon már befejezéshez közeledik az építkezés. ezeken kívül öt tsz-községben ugyancsak társadalmi segítséggel létesítenek rendelőt, illetve egészségházat. /mti/

11. kiadás 1960. május 13. 10 óra 40 perc

bb 17. / mesterséges sarki fény.../ 1. folyt.s

szélessége 90 és 150 kilométer között váltakozott. elsősorban elektronokból állt. részben ez az új van allen öv váltott ki a robbanás közelében - a közelség itt természetesen ezer kilométereket jelent - nemcsak műszerekkel, hanem szabad szemmel is megfigyelhető sarki fényt, még az egyenlítő fölött is. mutatkoztak a sarki fény összes kísérő jelenségei is. így a földmágnességi zavarok, az ionoszféra alacsonyabb - 100-120 kilométeres magasságu - rétegeiben szétszóródó ionfelhők, a rádióvétel zavarok, sőt megfelelő műszerekkel olyan nagyon kis rezgésszámu elektromágneses hullámokat is észleltek, amelyeknek segítségével meg lehetett határozni a nukleáris-robbantás helyét.

végül elmondotta dr. flórián endre, hogy az eddig végrehajtott nukleáris robbantások bomlástermékei legnagyobb részt a magas légkörben kavarognak és csak kisebb részletekben ereszkednek le a földre, s ilyen mennyiségben az emberiségre még nem jelentenek veszélyt. a felső légkörben lévő ilyen anyagok koncentrációjának növekedése azonban azt jelentené, hogy a talajra is mindig több jut, és ez már veszélyes lehet az emberiség számára.

a nagy figyelemmel hallgatott előadást élénk vita követte.

mti /

bb 16. hetvenezer kottlóst ültettek háztáji gazdaságukban a baranyai termelőségvetkezeti tagok

1960. május 13.

az idén minden ötödik baranyai termelőségvetkezet foglalkozik baromfineveléssel. az 55 szövetkezeti baromfifarmon ebben az évben 200.000 csirkét, kacsát, libát és pulykát hizlalnak meg, háromszor annyit, mint tavaly. harmincezer pecsenyecsirkét már el is szállítottak a pécs-komlói piacokra, illetve a baromfifeldolgozó vállalatnak. a közös baromfinevelés mellett nagymértékű a háztáji tenyésztés is. egy-egy termelőségvetkezeti parasztcsalád átlag 3 kottlóst ültetett a tavasszal. a mintegy 70.000 kottlós alól egymillió csibe került ki. több, főleg ujonnan alakult termelő - szövetkezetben a tagok egy-egy kottlósátja csibét a termelőségvetkezetnek adnak át, s ezekből hozzák létre a közös baromfiállományt. /mti /

9. kiadás

1960. május 13.

9 óra 31 perc

bb 13. több mint 20 millió forintot költenek szociális és kulturális célokra szolnok megye termelészövetkezetei

1960. május 13.

szolnok megye termelészövetkezetei nagy gonddal, szeretettel foglalkoznak a munkából kiöregedett tagok életkörülményeinek javításával, a szövetkezeti fiatalok tanulási és művelődési igényeinek kielégítésével. tavaly két- és fél millió forintot tartalékoltak szociális és kulturális kiadásokra, az idén pedig előreláthatólag több mint 20 millió forintot költhetnek ilyen célokra. a szolnoki járás 31 közös gazdasága például 3,200.000 forintot tartalékol, amely összeg csaknem egymillió forinttal magasabb, mint az elmúlt esztendőben volt. a tavaly alakult abádszalóki ezüstkalász tsz közgyűlése 65.000 forintot és 420 mázsa búzát szavazott meg szociális és kulturális alapra. a pénzből és a terményből egyebek között 120 idős tagnak adják ki a szerződésben foglalt járandóságot és bővítik a művelődési terem felszerelését. a tartalékalapból épített új művelődési termet avattak a törökszentmiklósi dózsa termelészövetkezetben. karcagon a lenin tsz-ben megnyitották a szövetkezet állandó házimúzeumát. a nyári idényben 40 helyen állítanak fel napközi otthont és bölcsődét. mintegy 3 és fél millió forintot rádió, televízió, folyóiratok vásárlására és különböző tanfolyamok rendezésére fordítanak. /mti/

bb 14. komárom megye tsz-községeiben társadalmi munkával építenek orvostakásokat

1960. május 13.

komárom megyében a következő hónapokban több termelészövetkezeti község új orvost kap. az orvosok megfelelő otthonáról máris gondoskodnak. hét tsz-községben, köztük süttön, szomodon és vértessomlón jelentős társadalmi munkával és községfejlesztési alapból építenek orvostakásokat, vértessomlón és szomodon már befejezéshez közeledik az építkezés. ezeken kívül öt tsz-községben ugyancsak társadalmi segítséggel létesítenek rendelőt, illetve egészségházat. /mti/

8,45

9. kiadás

1960. május 13.

9 óra 35 perc

bb 15. több mint ezer szakember részvételével megkezdődött az agrártudományi kutatások távlati tervének kidolgozása

1960. május 13.

az agrártudományi kutatások távlati tervének kidolgozásáról molnár béla, a mezőgazdasági tudományos tanács titkára a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát:

házánkban most első ízben készül olyan távlati terv, amely a mezőgazdasági termelés helyzetének és a népgazdaság egészében elfoglalt helyének tudományos felmérése után lerakja a fejlesztést leghatékonyabban szolgáló kutatómunka alapjait.

a mezőgazdaságban 12 előkészítő bizottság alakult, s ezek az általuk létrehozott albizottságokkal együtt, már meg is kezdtek munkájukat. a mezőgazdasági termelés közgazdasági és a szociális-társadalmi átszervezés gazdaságpolitikai kérdéseinek tudományos feldolgozása, a komplex gépesítés rendszerének megalapozása, a talaj termőképességének fokozása, a növényvédelem korszerűsítése, valamint a főbb termelési ágak és az erdőgazdálkodás fejlesztése érdekében több mint 70 kutatási feladat tervtanulmányát készítik el. ennek során alaposan megvizsgálják az egyes problémakörök megoldásában külföldön már elért eredményeket, s mindenütt figyelembe veszik a nemzetközi munkamegosztásból adódó lehetőségeket is.

az előkészítő bizottságok és az albizottságok munkájában összesen több mint ezer szakember vesz részt. a mezőgazdaság valamennyi részterületének legkiválóbb elméleti és gyakorlati szakemberei mellett helyet kaptak itt a feldolgozó ipar, a bel- és külkereskedelem, az igazgatás és a szállítás, egyszóval a mezőgazdasággal kapcsolatban álló népgazdasági ágak és intézmények képviselői is. így a mezőgazdasági kutatások távlati tervét a népgazdaság egészének lehetőségeivel és szükségleteivel összhangban dolgozhatják ki. /mti/

8,50

10. kiadás

1960. május 13.

9 óra 17 - perc

bb 17. mesterséges sarki fény, mesterséges van allen öv - a leg-
ujabb megállapítások a magasban végzett nukleáris kísérletek
geofizikai következményeiről

1960. május 13.-

a magyar meteorológiai társaság csütörtök esti
ülésén dr. Flórián Endre, a meteorológiai intézet pestiőrinci
obszervatóriumának tudományos osztályvezetője tartott előadást
a nagy magasságban végzett nukleáris kísérletek geofizikai következményeiről.

elmondotta, hogy a geofizikai évvel megkezdődött nemzetközi
együttműködés sok egészen új felfedezéshez vezetett.

a legjelentősebb eredmény a föld légkörében a két van
allen öv megismerése volt. a belső az egyenlítő vonalában gyűrű-
ként veszi körül a földet. körülbelül 2000 kilométeres magasság-
ban kezdődik és 5000 kilométerig tart. aránylag nagyobb anyagi
részecskék mozognak benne nagy sebességgel a föld körül. a külső
öv 6000-7000 kilométeres távolságban kezdődik és egészen 50.000
kilométerig terjed, két széle azonban lehajlik és a sarkok körül
szinte rásimul a földre. ebben már könnyebb anyagi részecskék
,, trappolnak,, a déli és az északi sarkok között. tulajdonképpen
ezek a nagy sebességgel mozgó részecskék jelentik a föld körül
mutakozó nagy kozmikus sugárzást.

a van allen övek sűrűsége a naptevékenységtől függ - foly-
tatta előadását dr. Flórián Endre. - a bennük száguldo részecs-
kék nagy tömege ugyanis legnagyobb részt a naptól érkezik folyama-
tosan, sűrűségük azonban nem halad meg bizonyos fokot, mert a
,, felesleg,, megsemmisül, amikor a legújabb megállapítások szerint
kiváltja a sarki fényt. egyébként ezt a nevet rövidesen meg kell
változtatni, mert a korszerű mérőeszközök az egyenlítő körül is
találtak már sarki fényt kiváltó részecskéket. sőt többhelyütt
- például peruban és belga-kongóban - szabadszemmel is megfigyelték
sarki fényt a geofizikai év alatt.

a kutatások aztán azt is kimutatták, hogy az időközben
az atlanti és a csendes-óceán fölött nagy magasságban végrehajtott
nukleáris robbantások új van allen övet hoztak létre. ez a mester-
séges öv néhány napon át körülbelül 1500 kilométeres magasság-
ban fedte el a föld felületének sokezer négyzetkilométeres részét.
/folyt.köv./

9,05

11. kiadás

1960. május 13.

10

óra 40 perc

bb 17. / mesterséges sarki fény.../ 1. folyt.s

szélessége 90 és 150 kilométer között váltakozott. elsősorban
elektronokból állt. részben ez az új van allen öv váltott ki a rob-
bantás közelében - a közelség itt természetesen ezer kilométereket
jelent - nemcsak műszerekkel, hanem szabad szemmel is megfigyelhető
sarki fényt, még az egyenlítő fölött is. mutakoztak a sarki fény
összes kísérő jelenségei is. így a földmágnességi zavarok, az
ionoszféra alacsonyabb - 100-120 kilométeres magasságu - rétegei-
ben szétszóródó ionfelhők, a rádióvételi zavarok, sőt megfelelő
műszerekkel olyan nagyon kis rezgésszámu elektromágneses hullámokat
is észleltek, amelyeknek segítségével meg lehetett határozni a nukle-
áris-robbantás helyét.

végül elmondotta dr. Flórián Endre, hogy az eddig végrehajtott
nukleáris robbantások bomlástermékei legnagyobb részt a magas
légkörben kavarognak és csak kisebb részletekben ereszkednek
le a földre, s ilyen mennyiségben az emberiségre még nem
jelentenek veszélyt. a felső légkörben lévő ilyen anyagok
koncentrációjának növekedése azonban azt jelentené, hogy a talajra
is mindig több jut, és ez már veszélyes lehet az emberiség
számára.

a nagy figyelemmel hallgatott előadást élénk vita követte.

mti /

..

bb 16. hetvenezer kottlóst ültettek háztáji gazdaságukban a bara-
nyai termelőszövetkezeti tagok

1960. május 13.

az idén minden ötödik baranyai termelőszövetkezet foglalkozik
baromfineveléssel. az 55 szövetkezeti baromfifarmon ebben az év-
ben 200.000 csirkét, kacsát, libát és pulykát hizlalnak meg, harmo-
szor annyit, mint tavaly. harmincezer pecsényecsirkét már el is
szállítottak a pécs-komlói piacokra, illetve a baromfifeldolgozó
vállalatnak. a közös baromfinevelés mellett nagymértékű a háztáji
tenyésztés is. egy-egy termelőszövetkezeti parasztcsalád
átlag 3 kottlóst ültetett a tavasszal. a mintegy 70.000 kottlós
alól egymillió csibe kerül ki. több, főleg ujonnan alakult termelő-
szövetkezetben a tagok egy-egy kottlósálja csibét a termelőszövet-
kezetnek adnak át, ezekből hozzák létre a közös baromfiállományt.

mti /

..

9,15

12. kiadás

1960. május 13.

10 óra 5 perc

bb 18. a tiszavidéki mügyanta és lakkfestékgyárban a hét végén befejezik a francia kazánok szerelését - rövidesen megkezdik a részletes gyártási technológia kidolgozását

1960. május 13.

borsod megyében az ősszel kezdi meg a munkáját legkorszerűbb mügyanta- és lakkfestékgyárunk. a tiszavidéki vegyikombinat területén épülő új gyárban - nagyjából automatikus berendezések segítségével - évente hatezer tonna fehér- és színes lakkfestéket készítenek, s ezt a mennyiséget a második öt éves terv végére a duplájára növelik. az építkezés befejezéséhez közeledik és az üzemrészekben gyors ütemben szerelik a különleges berendezéseket, valamint a hozzájuk tartozó csőhálózatot. a gépek és a készülékek egy részét hazánkban gyártották, de több berendezés érkezett a német demokratikus köztársaságból, a német szövetségi köztársaságból, franciaországból és Angliából is.

az új gyárban a nyersanyag szállítását teljesen gépesítik. a vagonokból érkező különféle olajokat és gyantákat a lefejtő állomásról szivattyúkkal továbbítják a földbe épített tárolótartályokba. innen 430 méter hosszú csőhidon jut el a nyersanyag a mügyanta-, illetve a festéküzembe. a csőhid, amelynek építésénél 150 tonna vasszerkezetet használtak fel, már elkészült. a dolgozók jelenleg a 40 kilométer hosszú, különböző méretű csővezetékét szerelik.

az új létesítmény egyik legnagyobb és legérdekesebb épülete - a váltakozó magasságú - mügyantagyár lesz, ahol az üzemeléshez szükséges fűtő- és hűtőenergia előállítására különleges, francia gyártmányú kazánokat használnak. a három kazán építését a hét végére fejezik be, majd megkezdik az üzemben belüli csőhálózat szerelését, a kazánok fűtésre és hűtésre egyaránt alkalmasak, a kazánokban víz helyett vegyszert melegítenek, illetve párologtatnak el, s ezáltal a kisnyomású csővezetékeken 320 fokos hő tudnak továbbítani a reaktorokhoz. a mügyantagyárban már nagyjából elhelyezték az olajok és gyanták főzésére alkalmas más-más rendszerű reaktorokat. a napokban befejezték a mügyantagyár laboratóriumának építését. a többszintes laboratóriumban a műszerezés után, előreláthatóan május végén megkezdik a részletes gyártási technológia kidolgozását.

igen jó ütemben halad a munka a festéküzemben is. ezt az üzemet úgy építették, hogy egyes műhelyrészeiben a levegőt egy óra alatt hatszor-nyolcszor is cserélhetik. a szerelők már elhelyezték a golyósmalmokat, a bekeverő gépeket, a töltő automatákat, valamint a higitókat. jelenleg a gépeket összekötő csővezetékeket szerelik. /mti/

9,25

13. kiadás

1960. május 13.

10 óra 50 perc

bb 19. magyar-udmurti barátság az eszperanto révén

1960. május 13.

a szegedi ecsetgyár dolgozóinak eszperantó nyelven leveleznek a szovjetunióbeli izsevszk városban megjelenő literaturnaja udmurtia című lap munkatársaival. az ottani rádióval és televízióval. nemrég részletes levélben beszámoltak munkájukról, életükről és üzemük termékeikről mintagyűjteményt küldtek izsevszkbe. efim flejs, a literaturnaja udmurtia szerkesztője válaszában megírtá, hogy minderről külön műsorban számolt be televíziójuk „beszélnek külföldi barátaink”, címmel, az egyik ottani üzemben pedig „magyar-udmurti barátság”, -brigád alakult. a szegedi gyárban viszont az üzemi zenekar vette fel a „magyar-udmurti barátság”, nevet, s ilyen néven munkabrigádot is alakítottak. /mti/

bb 20. bronzkori temető nyomai a macklári új élet termelőszövetkezet homokbányájában

1960. május 13.

heves megyében a macklári új élet termelőszövetkezet tagjai homokbányászás közben agyag-urnát találtak, amelyről a régészek megállapították, hogy körülbelül az idősámítás előtti 9. századból származik. a további kutatások bronzkori temetkezési urnákat, agyagedényeket, bronzszerszámokat és ékszereket hoztak felszínre. /mti/

bb 23. tizennégy korszerű javítóműhely épül a gépállomásokon

1960. május 13.

a gépállomásokon az idén 14 korszerű műhely építését kezdi meg. mivel saját gépeken kívül a termelőszövetkezetek erő- és munkagépeinek javításában is résztvesznek a gépállomási szakemberek, ebben az esztendőben jelentős mértékben növelik a szerszámgépparkot is. esztergából, furógépből, marógépből és más javítógépekből összesen 189-et kapnak. /mti/

9,33

14. kiadás 1960. május 13. 11 óra 11 perc

bb 21. tessedik-ereklyékkel gazdagodott a szarvasi muzeum
1960. május 13.

tessedik sámuél halálának 140. évfordulója alkalmából a nyáron emlékünnepséget rendeznek szarvason. a kiváló tudós munkálkodásának egykori színhelyén, a róla elnevezett helyi muzeumban kiállítják az általa írt könyveket és a munkásságáról később megjelent műveket. összegyűjtik az emléktárgyakat is: nemrégiben például tessedik sámuél és családtagjainak eredeti olajportréival, használati tárgyjaival gazdagodott a muzeum. megvásárolták fiáról, tessedik ferencről, a magyar tudományos akadémia volt tagjáról amerling múlt századbeli híres osztrák festő által készített olajfestményt is. /mti/

bb 22. érdeemes babot vetni a kukorica közé: 20-25 százalékkal nagyobb árat és szerződéses felárat kapnak a termelők

1960. május 13.

az utóbbi években észrevehetően lecsökkent szemesbab termelés iránt az idén sokkal élénkebb az érdeklődés mindenütt. az árak és a termesztés feltételei ugyanis kedvezőbbek lettek az eddiginél. az étkezési babfajtákért az idén általában 20-25 százalékkal magasabb árat fizetnek, mint tavaly. további előny, hogy a szerződés alapján termesztési hitelt, valamint az átadott termés után mázsáinkint 20 forintos felárat kapnak a szerződő termelők.

az értékesítési szerződéskötés jól halad. már az eddigiéknél több mint kétszer annyi bab átadására kötöttek megállapodást országosan, mint a múlt esztendő hasonló időszakában. biztató jel, hogy nemcsak az egyéni gazdák, hanem a szerződő termelőszövetkezetek többsége is köztesként termesztí a babot. a tapasztalatok tanulsága szerint ugyanis a kukoricásorokba vetett bab nem akadályozza a gépi sorközművelést, nem csökkenti a kukorica hozamát, sőt a rendszerint gondosabb ápolási munkák révén, nemcsak az együttes termelési érték, hanem a kukorica hozama, jövedelme is növekszik. számos közös gazdaságban a tagok megkapják a köztesbab termésének teljes értékét, másutt a felét, vagy harmadát külön részesedésként. /mti/

1960. május 13. 11 óra — perc

15. kiadás

bb 24. karl marx-stadtban megkezdték a hétszeres teljesítményre bővülő nyergesujfalusi danulongyár tervezését

1960. május 13.

a nyergesujfalusi magyar viscosagyár új danulonüzeme a múlt évben 330 tonna kiváló minőségű szintetikus szálát adott a textiliparnak. az ndk segítségével létesült első ilyen hazai üzemet eredetileg úgy tervezték, hogy később kétszeresére bővíthessék. a gyár műszaki vezetőinek, a nehézipari minisztérium szervesvegyipari főosztályának és a vegyipari kutató intézetnek közös elgondolása alapján azonban a meglevő épület jobb, célkeresőbb kihasználásával hétszeresére növelhetik a termelést. a tervezés elgondolást elfogadták a bővítést tervező karl marx-stadti tervezőintézetben is, s ennek alapján megkezdték a tervek készítését.

hatalmas összegű építkezési beruházást takarít meg így népgazdaságunk és sokkal gazdaságosabbá válik a danulon gyártása. ugyanis több, jelenleg működő kiszolgálóberendezés, kisebb bővítéssel, a hétszeresre növekvő termeléshez is elegendő lesz. kedvezőbb alakul a gőz, az energia és más segédanyagok felhasználása. most száz dolgozót foglalkoztatnak, a kibővített üzembem pedig mindössze kétszázhatvanra kell növelni a létszámot. a gépeket ismét az ndk-ból kapják majd, s szállításukat már a jövő év elején megkezdik. /mti/

bb 25. értékes geofizikai furószerkezetet mentettek ki a föld mélyéből

1960. május 13.

a geofizikai intézet szakemberei nagyjelentőségű kutatásokat végeznek a dunántúli megyékben. a föld mélyén elhelyezkedő rétegekben robbanóanyagokkal mesterséges földrengéseket idéznek elő. a földbe bocsátott finomművi furószerkezetek azonban nem egyszerű megszorulnak, s kimentésük sok nehézséggel jár. a rétegek nyomása gyakran olyan erős, hogy a mentés nem sikerül és az értékes furó elvész. a szokásos mentési eljárásokkal legutóbb nagykanizsa környékén sem sikerült kiszabadítani az elakadt szerkezetet, amelynek felszínre hozására a várpalotai kutató-furóvállalat szakemberei vállalkoztak. a jolsvay artur főmérnök találmánya alapján összeállított új típusú gép többórás munkával kiszabadította a már elvesztettnek hitt, tízezer forintot érő geofizikai felszerelést. a jolsvay-féle mentőgép rengésbe hozta a megszorult furószerkezet rudazatát, amelyet a rezgésekkel fellazított talajrétegekből könnyen visszahuzhatnak. az új eljárással tovább csökkentik a földtani kutatások költségeit. /mti/

mti belföldi hírek

16. kiadás

1960. május 13.

10 óra 11 perc

bb. 26. tizenötmillió forintot fordítanak az idén az ózdvidéki szénbányászati trösztnél szociális és kulturális célokra

1960. május 13.

az ózdvidéki szénbányászati trösztnél az idén mintegy tizenötmillió forintot fordítanak a bányászok szociális és kulturális igényeinek kielégítésére. több mint tízmillió forintot építkezésre használnak fel, az utóbbi három évben elkészült bányásztelepekhez mind a hat bányásztelepen megépítik a melléképületeket. a farkaslyuki és az egercsehi bányatelepen még ebben az évben 44 új kétszobás bányásztelepet építenek, s ezzel az utóbbi három évben állami erőből épült bányásztelepek száma az ózdvidéki trösztnél megközelíti az ötszázat.

egercsehiben befejezik a négyszáz személyes üzemi konyha építését, a királdi bányüzemnél pedig 300 személy részére létesítenek üzemi konyhát. királdon, közvetlenül az akna mellett, üzemorvosi rendelőt rendeznek be, hogy a bányászok munkaidőkiesés nélkül részeseülhessenek orvosi ellátásban. a putnoki bányüzemnél földalatti elsősegélyhelyet, az egercsehi bányánál pedig bányamentő állomást szerelnek fel.

/mti/

bb. 27. 1500 hizott sertés egy termelőszövetkezetből

1960. május 13.

tolna megyében a tamási új élet termelőszövetkezet múlt évi áruértékesítési tervét - mindenekelőtt fejlett sertés- és szarvasmarhatenyészetére - 146 százalékra teljesítette és összesen 100.000 forint kedvezményt kapott, csak ez a pénz másfél forinttal emelte minden munkaegység értékét, a szövetkezet ebben az esztendőben tovább növelte az áruértékesítési mutatókat, s csupán hizottsertésből 1500-at ad közfogyasztásra, háromszor annyit, mint a múlt évben. a nagyszabású terv valóra váltását a háztáji gazdaságok is segítik: a termelőszövetkezet útján 400 háztájiban nevelt sertésre kötöttek szerződést, a közös gazdaság mindenkinek, aki sertéshizlalást vállalt 30 négyszögöl lucernaföldet ad, ezenkívül szemestakarmányról is gondoskodik.

/mti/

10.12

mti belföldi hírek

17. kiadás

1960. május 13.

11 óra 01 perc

bb. 28. tógazdálkodás a szeremlei duna-ágban

1960. május 13.

bács megyében nincsenek lehetőségek tógazdaságok építésére, a bajai új élet halászati termelőszövetkezet mégis korszerű tógazdálkodásra rendezkedett be. a szeremlei duna-ágból leválasztottak egy hetven holdas területet, s itt nagyarányú haltenyésztéshez kezdtek. fáradozásuk eddig csak alacsony vízállás esetén volt kifizetődő, mert magas vízszintkor a választógátnál a halak nagyrésze visszacsúszott a folyóba, most a gát felett nagy perlonhálót helyeztek el, s megakadályozták a halak „szökését”, a bajai halászok a tavasszal százezer tükörponty ivadékot telepítettek az elrekesztett duna-ágba, s fejlődésüket 200 mázsa takarmány egyenletes adagolásával gyorsítják.

/mti/

bb. 29. új szőlőtelepítési módszerrel hosszabbítják meg az alföldi szőlők életét

1960. május 13.

a szőlészeti kutató intézet mathiász-telepén új szőlőtelepítési eljárást dolgoztak ki az alföldi homokterületekre. régi tapasztalat ugyanis, hogy nyári időben a homoktalaj felülete gyakran 60-70 fokig is felmelegszik, s ezt a szőlőtőkék nyakrészére huzamosabb ideig nem bírja, a tőkék viszonylag gyorsan elpusztulnak.

a mathiász telepen 6 éve folytatott kísérletek alapján most már többhelyütt úgy ültetik a szőlőt, hogy a tőkefejek néhány centivel a talaj felszíné alá kerüljenek, ahol általában 30 fokkal alacsonyabb a talaj hőmérséklete, mint a felszínen. a módszer fő előnye, hogy a szőlőtőkék élettartamát így jelentősen meghosszabbítják, a tőkeállomány egységesebb, a termés egyenletesebb lesz, ugyanakkor a mélytelepítés a szőlőművelés gépesítését is megkönnyíti. a mathiász telepen, valamint a környékbeli állami gazdaságokban 300-400 hold szőlőt már az új módszer szerint telepítettek.

/mti/

10,21

bb. 30. együtt tanulnak és szórakoznak termelőszövetkezeteink fiataljai - a művelődés új forrásai: az ifjúsági klubok

1960. május 13.

a tsz városokban, községekben, a közös gazdaságokban egymásután nyílnak az ifjúsági klubok.

baranya megyében 80 tsz- községben működik ifjúsági klub. a kijelölt helyiségekből a fiatalok második otthona lett; felszerelésüket részben a községfejlesztési alapból biztosították, részben a lakosság, s köztük elsősorban a fiatalok hozták össze. belvárdgyulán például a nelybéli állami gazdaságban is dolgoztak a fiatalok és munkabérükből rendezték be a klubot, romonyán a szakkörökben szöttek, függönyöket, falitáblákat készítettek. több községben televízióra adták össze a pénzt a klub tagjai, ismét másutt a községfejlesztési alapból futotta erre. ilyenformán már 60 klubban nézhetik a fiatalok a televízió műsorait. segít a város. is: a pécsi 506-os ipari tanuló intézet tanára, cs. nagy andrás készítette el az átal művelődési ház terveit, s az intézet növendékei a község fiataljaival közösen építik a művelődés új otthonát, amelyben ifjúsági klub is lesz. filmviták, egészségügyi ankétok, irodalmi klubestek, ismeretterjesztő előadások, művészeti ankétok, szellemi öttusa versenyek színesítik ezeknek a kluboknak a műsorát. a megyei tanács a tapasztalatok összefoglalására módszertani utmutatót készített, s ebben újabb hasznos tanácsokat is ad a falvak fiataljainak. ugyanakkor ebben az évben még újabb 20 klub megnyitását segíti elő.

a szabolcs-szatmár megyei tiszavasváriban, 9 kisz-szervezet tagjai és más fiatalok találkoznak esténként az ifjúsági házában. pedagógusok érdeklődnek a fiataloktól, milyen természetű előadásokat szeretnének hallgatni, s ezek ismeretében tájékoztatják őket a tudomány újabb vívmányairól, elmúlt korok művészetéről, gyarapítják történelmi és földrajzi ismereteiket. a szakkörök hosszú sorához rövidesen csatlakozik a fotó szakkör is. rádió, lemezjátszó, televízió mellett szórakozhatnak a fiatalok, szellemi versenyeken tágul látókörük. fehérgyarmat és kispalád tsz-községek ifjúsági klubjában hagyományos népi játékokat elevenítenek fel, hanglemezekről ismerkednek a zene-történet nagyjainak alkotásaival, kérdezz-felelek estéken és szellemi öttusa versenyeken kapnak új ismereteket a fiatalok.

csongrád megyében a kisz-bizottság nemrég mintegy 150.000 forint értékű felszerelési tárgyat küldött a termelőszövetkezetek ifjúsági klubjainak - ezek közt van 30 rádió, s számos televíziós készülék.

/folyt. köv./
11.20

bb. 30. / együtt tanulnak... 1. folyt./ gy

a magyarcsanádi uttörő tsz-ben a kisz-szervezet magyar, román és délszláv fiataljai minden évben társadalmi munkában művelik meg a termelőszövetkezettől kapott két hold földet. a terményért kapott pénzből a megye egyik legszebb ifjúsági klubját rendezték be. a faluban övök volt az első televíziós készülék, s jutott a pénzből sok társasjátékra, sőt még a zenekarnak is új hangszerekre. a fábiánsebestyéni kinizsi tsz 120 kisz-fiataljának klubját nemrég új butorokkal rendezték be, a csanádpalotai lenin vörös októbere tsz-ben új könyvekkel teltek meg a polcok. a klubok baráti kapcsolata az egymástól távol lakó fiatalokat is közelebb hozza: csereműsorokkal látogatják a szomszédságot. tervbe vették a megye nevezetességeinek megtekintését is, s ezért kerékpárokon és csónakokon keresik fel a mult történelmi és művészeti emlékeit, szabad életünk alkotásait.

borsod megye öt termelőszövetkezeti községének van már ifjúsági klubja. abaujlakon, abaujszolnokon és rásonysáberencsen rövidesen megalakul a színjátszó és a táncsoport. a bükkábrányi lányok himzésekkel és más kézimunkákkal, a fiuk faragásokkal, virágállványokkal, szép növényekkel díszítették a klubot, téli estéken az irodalommal ismerkedtek, a község és környéke történetével foglalkoztak a klub látogatói. könyvismertetéseket, közös társasjátékokat iktattak most műsorukba. szerencsen az ifjúsági ház és a fiatalok klubja szorososan együttműködik: közösen rendezik az ismereteket gyarapító előadásokat és a táncesteket is. szépen gyarapszik a gyűjtők száma: többnyire képes levelező lapokat és bélyegeket cserélnek, vásárolnak. tervezik, hogy nyáron felkeresik más termelőszövetkezetek fiataljait és mintegy tapasztalatcsereként megfigyelik, milyen hasznos dolgokat tudnak tőlük tanulni.

a kiskunságban a megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a hartai lenin tsz-ben két klub is nyílt, mivel a hateres holdas gazdaságban igen nagyok a távolságok. az egyik klub a központban működik, a másik kint a nagykékesi pusztán. a község pedagógusai, mezőgazdászai pártfogásukba vették a fiatalokat, s előadásokat tartanak mindkét klubhelyiségben. szóba került közös színlátogatások terve is, nyáron pedig az országgal ismerkednek a fiatalok: a balaton partjaira és a mátra magaslataira szerveznek kirándulást.

/mti/

mti b e l f ö l d i h í r e k

20. kiadás

1960. május 13.

13 óra 30 perc

bb. 31. megjött a szegedi óriásfejű saláta

1960. május 13.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 38 vagon és 11 tehergépkecsi áru érkezett, ebből egy vagon vegyes darabáru, 19 vagon burgonya, három vagon vöröshagyma, egy vagon téli gyökérzöldség, egy vagon paraj, öt vagon tojás és nyolc vagon citrom.

szeged környékéről megjött az óriásfejű saláta, ára az állami élelmiszerboltokban fejenként 0.90 - 1 forint, az idei kelkáposztát az állami boltok kilónként 6.80, az új fehér karalábé csomóját 5, a kerti sóskát kilónként 5.60, a hegyes erős zöldpaprika darabját pedig 2.60 forintért árusították. a tisztított téli petrezselyemgyökér kilóját 4.80, a rébarbarát 5, a vöröshagymát 1.60 - 2, a fokhagymát pedig 8 forintért adták. más árváltozás nem volt a piacon.

/mti/

bb 32.a lotto nyerőszámai

1960.május 13.

a 20.játékhéten 4,776.802 lottószelvény érkezett a sportfogadási és lottóigazgatóságra, egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1,791.300 forint nyeremény jut. a kőszegi szabadtéri színpadon három és félezer főnyi nézőközönség előtt megtartott sorsoláson a következő számokat húzták ki:

7, 22, 40, 74, 78

/mti/

11, 35

mti b e l f ö l d i h í r e k

21. kiadás

1960. május 13.

13 óra 15 perc

bb. 33. a termelőszövetkezetek 87.000, az állami gazdaságok csaknem 3000 holddal természetnek több cukorrépát, mint tavaly - 103 százalékra teljesítették a cukorrépa szerződési tervet

1960. május 13.

a cukoripar nemrégben fejezte be a termelési szerződések kötését az idei cukorrépára. az eredeti szerződési előirányzatokat csaknem 3 százalékkal teljesítették túl. jellemző a nagyüzemi természet térhódítására, s egyúttal a termelési kedv növekedésére, hogy a termelőszövetkezetek a múlt évinél 87.000, az állami gazdaságok pedig csaknem 3000 holddal nagyobb területen természetnek cukorrépát. a szocialista szektor részesedése az országos vetésterületben a tavalyi 54 százaléknál 91 százalékra nőtt. a leszerződött területeken már befejezték a vetést, többhelyütt már egyetlen korai vetésű répákat.

/mti/

12, 43

bb 34. a kutatóintézeteknek nagy szerepük van az élelmiszeripar fejlesztésében-megkezdődött az élelmiszeripari kutató intézetek első tudományos ülészsaka

1960.május 13.

az élelmiszeripari kutató intézetek fennállásának tizedik évfordulója alkalmából az élelmiszeripari kutatóintézetek, valamint a mezőgazdasági-és élelmiszeripari tudományos egyesület /mite/ rendezésében pénteken reggel budapesten, az újváros háza tanácstermében megkezdődött az élelmiszeripari kutató intézetek első kétnapos tudományos ülészsaka.

az ülészsakot dr. török gábor kossuth-díjas, a központi élelmiszeripari kutató intézet igazgatója nyitotta meg, majd babos zoltán, élelmiszeripari kutatóintézet helyettes vezető előadást.

az élelmiszeripari kutatóintézetek és a mite elnöksége elhatározta, hogy évente tudományos ülészsakon beszámol a legfontosabb kutatási eredményekről és megvizsgálja a kutatási munkálat kapcsolatos kérdéseket-mondotta többek között. kifejezte reményét, hogy már az első megbeszélés is ösztönző hatással lesz az élelmiszeripari kutatás fejlődésére.

/folyt.köv./
13, 14

/bb 34. a kutatóintézeteknek nagy szerepük van... 1. folyt. - /vm

a felszabadulás után a magyar élelmiszeripari kutatás történetében fordulópontot jelentett az államosítás-mondotta ezután az iparvezetés egyik fő célja volt, hogy az élelmiszeripart nagyiparrá fejlessze, mert a rohamosan fejlődő igényeket kisipari termelőmódszerekkel nem lehet kielégíteni. ez a feladat a nagyipari gyártástechnológia kialakítását, az élelmiszeripar valamennyi ágára kiterjedő módszeres kutatási munkát kívánt meg.

1949-től számítva két éven belül kialakult az élelmiszeripar kutatóintézeteinek hálózata. tíz év alatt a kutatóintézetek bebizonyították, hogy fontos szerepet töltenek be az ipar műszaki fejlesztésében és a jelentős műszaki feladatok megoldásában. igen nagy érdemük van az intézeteknek az egész élelmiszeripar műszaki fejlesztésében és a műszaki szemlélet megváltoztatásában. tématerveikön felül rendszeres szakértői tevékenységet is folytatnak és egyes tudományos jellegű üzemi vizsgálatokat is végeznek. szakmai segítséget nyújtanak a fontosabb beruházások, technológiai korszerűsítések és üzemi rekonstrukciók tervezéséhez. ezenkívül az intézetek dolgozói jelentős szakoktatási tevékenységet fejtettek ki.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta: a műszaki fejlesztés ütemének gyorsítására szükséges, hogy az üzemekben is foglalkozzanak a munkájukkal összefüggő kutatási feladatok megoldásával. ezután az élelmiszeripari kutatóintézetek hazai és külföldi kapcsolatairól szólt. rámutatott, arra, hogy a kutatóintézetek kapcsolatai az elmúlt tíz évben messze túlnőtték az országos kereteken és tapasztalataikat sokirányú külföldi összeköttetés gazdagította. elmondotta, hogy a kgst-ben sok téma kidolgozásában együtt dolgoznak a magyar kutatók a külföldiekkel.

befejezésül hangsúlyozta, hogy második ötéves tervünk célkitűzései meghatározzák a kutatómunka főbb feladatait is. a kutatóintézetek teljes erejüket a technológiai kutatásra, a technológiát alátámasztó tudományos összefüggések megállapítására, az adott technológia korszerűsítésére és új technológiai eljárások megalapozására fordítsák.

a miniszterhelyettes beszéde után a kutatóintézetek vezetői megkezdték beszámolójukat intézményük, illetve iparáguk tízéves kutatási eredményeiről.

az ülsszak szombaton folytatja munkáját. /mti/

bb 35. időjárásjelentés

gk vm

1960. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben 12 órakor:

a meleg idő tovább tart

nyugat-európában és a fekete-tenger környékén erősen felhős, sokfelé esős az idő. finnország északi tájain ma reggel gyengén havazott, 0 fokos hőmérséklet mellett. európa többi részén gyengén felhős, enyhe, csapadékos idő uralkodik. hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az idő, a dunántúlon kisebb esőkkel. a lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1, nagykanizsán a 3 millimétert. a hőmérséklet a nap folyamán általában 20-23, az északkeleti megyékben 18-21 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántúlon 10-13, a duna-tisza közén 6-10, a tiszántúlon 3-6 fokig süllyedt, szegeden gyenge talajmenti fagy volt. a napsütés időtartama a dunántúli nyugati felében 5-9, a többi részén 9-12, a dunától keletre eső területeken 12-14 fok volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 17.8 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen eső, esetleg zivatar. mérsékelt szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-20 fok között.

távolabbi kilátások: vasárnap és hétfőn 20 fok körüli nappali hőmérséklet, helyenként délutáni záporral, zivatarral.

a duna vízállása centiméter. /mti/

pénteken délben 227

24. kiadás

1960. május 13.

10 óra 15 perc

bb 36., Lakásdobozokból,, építenek házakat-mintegy 22 millió lakás épül a szovjetunióban-csaknem száz javaslat 15 éves lakásprogram megvalósítására-befejezte munkáját az első országos lakásépítési konferencia

1960.május 13.

az első országos lakásépítési konferencia résztvevői a pénteken a magyar tudományos akadémia dísztermében rendezett együttes ülésen folytatták munkájukat.a tanácskozáson megjelent fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja,a központi bizottság titkára.

a konferencia résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták meg a.v.voljovnak,a mosztroji kutató intézet igazgatójának előadását a szovjetunió tömeges lakásépítkezéseiről.elmondotta,hogy a szovjet építőmunkások sikeresen teljesítik a párt és a kormány által kitűzött lakásépítési feladatokat. a határozat szerint 10-12 év alatt meg kell szüntetni a lakáshiányt,s az utóbbi három évben már összesen 15,6 millió négyzetméter lakóterülettel építettek több a tervben előírtnál.az ezer lakosra számított új lakások száma már csaknem kétszer annyi,mint az egyesült államokban.az új hétéves tervben mintegy 22 millió lakást avatnak majd a szovjet dolgozók.a hét év alatt létesülő lakóházakból 25 akkora várost lehetne építeni,mint Leningrád.

a magyarányu lakásépítési feladatok valóraváltására jelentős átszervezések történtek az építőipar minden területén; a tervezésben,az építőanyagiparban és a kivitelezésben egyaránt. a tervező szerveket a nagy városokba, területi központokba összpontosították,hogy komplex módon,nagyüzemi módszerekkel oldják meg a tömeges lakásépítést. a kivitelezőknek legalább három hónappal az építkezés megkezdése előtt már az összes részlettervet átadják,hogy elég idejük maradjon a munka gondos megszervezésére, előkészítésére.új tipustervekben írták elő a legkorszerűbb előre-gyártott szerkezetek felhasználását.igy többek között az előre-gyártott vasbeton alapok és a pincefalak,a nagy,emelet-közi födémel-e-mek alkalmazását.falazóblokkokban kiképzett csatornák segítségével készítenek egyesített légfűtési hálózatot,s így nincs szükség fűtő-tesztokra,csövekre.rendkívül előnyösek az előre-gyártott térellemek,a gyárban előállított kész alagsori műszaki helyiségek,a teljesen berendezett fürdőszobák.sok jó eredménnyel járt a tömeges lakásépítésnél a nagypanelek felhasználása.ezeknél azonban még mind mintegy 40 százaléknyi munkát a helyszínen kellett elvégezni. ezért mindjobban ráternek arra,hogy a házakat panelekből előre összeszerelt lakásokból építik. a ,,lakásdobozokat,, daruval rakják egymásra,s így a minimálisra csökken a helyszíni szerelési munka.

/folyt.köv./

25. kiadás

1960. május 13.

11 óra 15 perc

/bb 36., Lakásdobozokból,, építenek.....1.folyt./

az előregyártás rohamos fejlesztésével a szovjet épületelemgyárak termelése jóval túlszárnyalta a világ valamennyi országának vasbe-tonelem-gyártását.most még nagyobb fejlődés várható.nagypanelekből például a hétéves terv végére hetvenháromszor annyit gyártanak majd,mint 1958-ban.

a nagyüzemi lakásépítés új szervezési formájaként házépítő kombinátok,olyan építőipari vállalatok alakultak,amelyek saját előregyártó üzemükben készített épületszerkezetekből szerelik össze a házakat.Leningrádban már öt nagy,,lakásépítő gyár,, működik,amelyek évente több mint 500.000 négyzetméternyi lakóterület tudnak építeni. a szovjetunió nagyvárosaiban igen elterjedtek a szalagrendszerű építkezések.csupán ezzel mintegy 20 százalékkal rövidíthető az építkezés ideje,az önköltség 5 százalékkal csökken,a termelékenység pedig 8-10 százalékkal emelkedik.ezzel a módszerrel együttjár a minőség lényeges javulása is.új tervmegoldások,épületszerkezetek,új munkamódszerek kipróbálására a szovjetunióban sokhelyütt kísérleti lakótömbnél például több szerveztek.az egyik moszkvai kísérleti lakótömbnél például több mint ezer,különböző elrendezésű és szerkezetű lakást építettek próbaképpen.ezek tulajdonképpen ,,kísérleti laboratóriumok,,és az itt szerzett tapasztalatok alapján dolgozzák ki a legkorszerűbb lakások,épületszerkezetek terveit.

ezzel az előadással együtt összesen 25 érdekes szakmai beszámolót vitattak meg a konferencia résztvevői. a négynapos tanácsko-zás eredményeit rados kornél professzor, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora, az építőipari tudományos egyesület elnöke foglalta össze. megállapította, hogy a konferencia sikeres munkát végzett: megjelölte azokat a legfontosabb teendőket, amelyekkel az ország 15 éves lakásépítési programjának megvalósi-tása eredményesen segíthető. ezután az elhangzott csaknem száz ilyen javaslat közül a legfontosabbakat ismertette. a tipustervezéshez például olyan tervsorozatok összeállítását ajánlják, amely a korszerű anyaggyártás és kivitelezés lehetőségeit messzemenően figyelembeveszik. javasolják még a szakipari és az építőipari munkák fokozottabb gépesítését, a beépített butorok, konyhaberendezések, lakásfelszerelések gyártásának meggyorsítását valamint sok más fontos intézkedést. több kísérletezési feladatot is megjelö-tek, mint például a réteges panelek és az előre-gyártott, vakolás nélküli válaszfalak előállításának kipróbálását, üzemszerű termelésének megszervezését. fontos munkaszervezési kérdésként jelölték meg, hogy a munka terhelésének elkerülésére, egyenletesen terhelve ütemezzék a lakásépítkezések megkezdését, befejezését.

/folyt.köv./
14,28-

24. kiadás

1960. május 13.

10 óra 25 perc

bb 36.,,Lakásdobozokból,,építenék házakat-mintegy 22 millió lakás épül a szovjetunióban-csaknem száz javaslat 15 éves lakásprogram megvalósítására-befejezte munkáját az első országos lakásépítési konferencia

1960.május 13.

az első országos lakásépítési konferencia résztvevői a pénteken a magyar tudományos akadémia dísztermében rendezett együttes ülésen folytatták munkájukat.a tanácskozáson megjelent focok jénő,az mszmp politikai bizottságának tagja,a központi bizottság titkára.

a konferencia résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták meg a.v.voljhovnak,a mosztroji kutató intézet igazgatójának előadását a szovjetunió tömeges lakásépítkezéseiről.elmondotta,hogy a szovjet építőmunkások sikeresen teljesítik a párt és a kormány által kitűzött lakásépítési feladatokat. a határozat szerint 10-12 év alatt meg kell szüntetni a lakáshiányt,s az utóbbi három évben már összesen 15.6 millió négyzetméter lakóterülettel építettek több a tervben előírtnál.az ezer lakosra számított új lakások száma már csaknem kétszer annyi,mint az egyesült államokban.az új hétéves tervben mintegy 22 millió lakást avatnak majd a szovjet dolgozók.a hét év alatt létesülő lakóházakból 25 akkora várost lehetne építeni,mint Leningrád.

a nagyarányú lakásépítési feladatok valóraváltására jelentős átszervezések történtek az építőipar minden területén; a tervezésben,az építőanyagiparban és a kivitelezésben egyaránt. a tervező szerveket a nagy városokba, területi központokba összpontosították,hogy komplex módon,nagyüzemi módszerekkel oldják meg a tömeges lakásépítést. a kivitelezőknek legalább három hónappal az építkezés megkezdése előtt már az összes részlettervet átadják,hogy elég idejük maradjon a munka gondos megszervezésére, előkészítésére.új tipustervekben írták elő a legkorszerűbb előregyártott szerkezetek felhasználását,igy többek között az előregyártott vasbeton alapok és a pincefalak,a nagy,emelet-közi födémelések alkalmazását.falazóblokkokban kiképzett csatornák segítségével készítenek egyesített légfűtési hálózatot,s így nincs szükség fűtőtestekre,csövekre,rendkívül előnyösek az előregyártott térellemek, a gyárban előállított kész alagsori műszaki helyiségek,a teljesen berendezett fürdőszobák.sok jó eredménnyel járt a tömeges lakásépítésnél a nagypanelek felhasználása.ezeknél azonban még mind mintegy 40 százaléknyi munkát a helyszínen kellett elvégezni. ezért mindjobban ráternek arra,hogy a házakat panelekből előre összeszerelt lakásokból építik. a ,,Lakásdobozokat,,daruvál rakják egymásra,s így a minimálisra csökken a helyszíni szerelési munka.

/folyt.köv./

25. kiadás

1960. május 13.

10 óra 15 perc

/bb 36.,,Lakásdobozokból,,építenek.....1.folyt./

az előregyártás rohamos fejlesztésével a szovjet épületelemgyárak termelése jóval túlszárnyalta a világ valamennyi országának vasbetonelem-gyártását.most még nagyobb fejlődés várható.nagypanelekből például a hétéves terv végére hetvenháromszor annyit gyártanak majd,mint 1958-ban.

a nagyüzemi lakásépítés új szervezési formájaként házépítő kombinátok,olyan építőipari vállalatok alakultak,amelyek saját előregyártó üzemükben készített épületszerkezetekből szerelik össze a házakat.Leningrádban már öt nagy,,Lakásépítő gyár,, működik,amelyek évente több mint 500.000 négyzetméternyi lakóterület tudnak építeni. a szovjetunió nagyvárosaiban igen elterjedtek a szalagrendszerű építkezések.csupán ezzel mintegy 20 százalékkal rövidíthető az építkezés ideje,az önköltség 5 százalékkal csökken,a termelékenység pedig 8-10 százalékkal emelkedik.ezzel a módszerrel együttjár a minőség lényeges javulása is.új tervmegoldások,épületszerkezetek,új munkamódszerek kipróbálására a szovjetunióban sok kísérleti objektumot építettek a szovjetunióban sok kísérleti lakóömbnél például több mint ezer,különböző elrendezésű és szerkezetű lakást építettek próbaképpen.ezek tulajdonképpen ,,kísérleti laboratóriumok,,és az itt szerzett tapasztalatok alapján dolgozzák ki a legkorszerűbb lakások,épületszerkezetek terveit.

ezzel az előadással együtt összesen 25 érdekes szakmai beszámolót vitattak meg a konferencia résztvevői a négynapos tanácskozás eredményeit rados kornél professzor, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora, az építőipari tudományos egyesület elnöke foglalta össze. megállapította, hogy a konferencia sikeres munkát végzett: megjelölte azokat a legfontosabb teendőket, amelyekkel az ország 15 éves lakásépítési programjának megvalósítása eredményesen segíthető. ezután az elhangzott csaknem száz ilyen javaslat közül a legfontosabbakat ismertette. a tipustervezéshez például olyan tervsorozatok összeállítását ajánlják, amely a korszerű anyaggyártás és kivitelezés lehetőségeit messzemenően figyelembeveszik. javasolják még a szakipari és az építőipari munkák fokozottabb gépesítését, a beépített butorok, konyhaberendezések, lakásfelszerelések gyártásának meggyorsítását valamint sok más fontos intézkedést. több kísérletezési feladatot is megjelöltek, mint például a réteges panelek és az előregyártott, vakolás nélküli válaszfalak előállításának kipróbálását, üzemszerű termelésének megszervezését. fontos munkaszervezési kérdésként jelölték meg, hogy a munka terhelésének elkerülésére, egyenletesen terhelve ütemezzék a lakásépítkezések megkezdését, befejezését.

/folyt.köv./

14,28-

mti b e l f ö l d i h i r e k

26 kiadás

1960. május 13. 16 óra 15 perc

bb 36. /,,Lakásdobozokból,, építenek... 2. folyt./m

a konferencia résztvevői végül bizottságot alakítottak, ez részletesen kidolgozza és összeállítja a tanácskozás javaslatait, amelyeket az illetékes kormányzervek elé terjesztenek. az építőipari tudományos egyesület is részt kér e feladatokból, s figyelemmel kíséri majd a többi javaslat megvalósítását is. a konferencia befejezte tudományos munkáját, a résztvevők szombaton szállinvárosba utaznak, vasárnap pedig a magyar tenger partjára látogatnak el.
/mti/

bb 37. a mezőgazdasági tudományokban is egyre nagyobb szerepet kap a kutatócsoportok munkája - dr. erwin plachy professzornak, a német mezőgazdasági tudományos akadémia igazgatójának előadása a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon.

1960. május 13.

a budapesti nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon pénteken rendezték meg a német demokratikus köztársaság nemzeti napját, a tudományos tapasztalatcserét somos andrás, kossuth-díjas akadémikus, a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági osztályának titkára nyitotta meg. paul ebersbach, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára az ndk mezőgazdaságában vegbement nagyarányú fejlődésről számolt be, hangsúlyozta: most, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom végleges győzelmet aratott, még inkább előtérbe került a tudományos kutatómunka.

dr. erwin plachy akadémikus, a német mezőgazdasági tudományos akadémia igazgatója az akadémia feladatairól, szervezetéről, valamint a mezőgazdasági kutatás fejlődéséről számolt be. többek között elmondta, hogy jelenleg 1500-2500 hektáros nagyüzemek kialakítását tűzték ki célul, úgy találják, hogy ötszáz jószágos tehenészetek, négyezer sertéshizlaldák, és 12.000-es gépesített tojótyúk farmok a leggazdaságosabbak. a mezőgazdasági kutatásban egyre nagyobb szerepet kapnak a kutatási kollektívák, munkaközösségek. ezek ugyan- is eredményesebben és gyorsabban oldják meg az időszerű feladatokat, mint az egyes kutatók. kibővültek a nemzetközi együttműködés lehetőségei is.

a továbbiakban dr. plachy ismertette hogyan vezetik be a kidolgozott tudományos módszereket a gyakorlatban. jelenleg 77 megvalósításra átadott javaslatot próbálnak ki a mezőgazdasági nagyüzemek és a kutatók irányításával 3000 kísérletet folytatnak. az új módszerek elterjesztésére megyei intézeteket szerveznek.

az előadás után mezőgazdasági tudományos és dokumentációs filmeket vetítettek.

/mti/
14.55.

mti b e l f ö l d i h i r e k

27 kiadás

1960. május 13. 16 óra 20 perc

bb 38. kollégiumot avatott az agrártudományi egyetem

1960. május 13.

az agrártudományi egyetem gépészmérnöki karának első kollégiumát pénteken délután avatták fel a rózsadombon. az avató-ünnepségen a kollégium ságvári endre nevét vette fel./mti/

15.00

bb 40. tájékoztató az európai gazdasági bizottság tizenötödik üléséről

1960. május 13.

pénteken a külkereskedelmi minisztériumban nyerges jános, az ensz európai gazdasági bizottságának tizenötödik ülésén résztvevő magyar küldöttség tagja tájékoztatta a sajtó képviselőit. bevezetőben ismertette a bizottság jelentőségét, működési körét, majd az április 20-tól május 6-ig megtartott tizenötödik közgyűlés eseményeiről számolt be.

az ülésen sok gazdaságpolitikai és politikai kérdés került felmondásra. -figyelemreméltó volt az ndk-val kapcsolatban kialakult vita. a német demokratikus köztársaságnak nyugati nyomásra hosszú idő óta nem tesz lehetővé, hogy egyenlő félként vegyen részt az eeg munkájában. azelőtt indult vitában a szovjetunió küldöttsége, valamint a magyar és más delegációk élesen szembeálltak az ndk részvételét ellenző állásponttal, mert az ellentmond az együttműködés elvének.

-az ülésen a javaslatok megtételénél a kezdeményező szerep a szocialista országoké, elsősorban a szovjetunióé volt. a nyugati országok ezt nem nézik jószemmel, nem veszik szívesen, hogy a bizottság a hivatásának megfelelő kérdésekkel foglalkozik. a szovjetunió az ülésen elé több kezdeményezést terjesztett. egyik ilyen indítvány, hogy az eeg tanulmányozza a teljes leszerelés gazdasági kihatását, hatását a gazdaságilag gyengén fejlett országokra, a kereskedelemre, az életszínvonal növelésére. javasolta továbbá, hogy a legfontosabb kereskedelempolitikai problémák megvitatására 1961-ben értekezletet hívjanak össze. nagy érdeklődést keltett az az indítvány is, hogy a nagyobb ipari létesítmények közöttük vízierőművek, olajtávvezetékek építésével együttműködését tanulmányozzák, valamint az is, hogy a bizottság iktassa programjába a kőolajfelhasználásnál kialakítható nemzetközi együttműködés vizsgálatát.

/ folyt. köv. /

15.10.

mti belső hírek

28 kiadás

1960. május 13.

16 óra 30 perc

bb. 40./ tájékoztató az európai gazdasági bizottság..... folyt./

a békés együttműködés ellenzői nem támogatták a javaslatokat, nem nyíltan tették ugyan, mert országaik lakossága előtt ellenállásukat nem tudták volna megindokolni. azt mondták például, hogy a leszerelés gazdaságpolitikai hatásának vizsgálata még nem időszerű.

a nagylétesítmények közös építésére vonatkozó javaslatot elfogadták, ugyanakkor a szocialista országok küldöttségei felszólalásaikban hangoztatták, hogy létrejöhet együttműködés az energia-hordozók jobb kihasználására is. a villamosenergia például a távvezetéseken olcsón, gazdaságosan nagy távolságra is szállítható és ilymódon kiegyenlíthető, kiküszöbölhető a most oly sok gondot okozó, ugynevezett fogyasztási csúcok, nagy tartalékok vannak a kőolaj felhasználásánál is.

másik érdekes gondolat volt az európai víziutak egységesítése a nagy folyók összekapcsolása, hajózható csatornákkal.

a nyugati küldöttségek körében nagy érdeklődést keltettek ezek a javaslatok, s ha az amerikai nyomás nem érvényesült volna, közülük még többet fogadnak el. ennek ellenére a bizottság munkáját sikeresnek tekinthetjük.

a magyar küldöttség 14 alkalommal szólalt fel az ülészakon. több javaslatot felvetett és két határozat kezdeményezésének részese volt.

az ülészakon egyébként bebizonyosodott, hogy a nyugati zárt gazdasági csoportosulások akadályozzák a gazdasági kapcsolatok egészséges fejlődését, ellentmondanak az egyenlőség elvének - fejezte be tájékoztatóját nyerges jános./mti/

bb 39. a gépipari hét győri konferenciájának második napja

1960. május 13.

a vasuti személykocsik műszaki fejlesztésével foglalkozó tudományos konferencia második napján a könnyű vasuti kocsik tervezéséről és az utazókönnyű minden kényelmét kielégítő belső berendezések kialakításáról tárgyaltak a győriített összegyűlt szakemberek.

baránszky jób imre gépészmérnök, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár járműszerkesztési főosztályának vezetője a súlycsökkentés előnyeivel és a megvalósítás módjaival foglalkozott.

/ folyt. köv. /
15.20.

mti belső hírek

29. kiadás

1960. május 13.

17 óra 35 perc

bb. 39./ a gépipari hét.....1. folyt./

ezután felolvasták ekker Antal gépészmérnök, a magyar fémpari kutató intézet osztályvezetőjének, tapasztalatok a könnyűfém vasuti kocsik tervezésénél, építésénél és üzemeltetésénél, című előadását. mindkét előadáshoz többen szóltak hozzá.

délután st. giezynski lengyel mérnök poznanból, valamint győri andrás, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár főmérnöke a vasuti személykocsik korszerű léggavitó berendezéseit ismertették, majd maróti lajos kossuth-díjas főmérnök, a gte győri csoportja elnökének javaslatára határozatot fogadtak el a gördülőanyag gyártó vállalatok a vasuti és a kutató intézetek szakembereinek együttműködéséről./mti

bb 41. tanácskozás és kiállítás a fővárosi kézműipari vállalatok munkásvédelmi helyzetéről

1960. május 13.

pénteken a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetében a tizenöt budapesti kézműipari vállalat dolgozóinak munkakörülményeiről tanácskoztak. a vállalatok 150 részlegében vizsgálta meg a szakszervezet, hogyan védik a dolgozók egészségét. a vizsgálat eredményeiről kovacsics jános munkásvédelmi osztályvezető számolt be. elmondotta, hogy a tanácsok segítségével és a vállalatok saját anyagi erőforrásainak felhasználásával az utóbbi időben a legtöbb kézműipari üzemben jelentősen javították a munkakörülményeket, ezen a téren azonban még sok a tennivaló. különösen a balesetek megelőzésére kell nagy gondot fordítani.

a szakszervezet székházában a tanácskozás alkalmából fényképkiallítást is rendeztek, amelyen bemutatják a helyes munkamódszereket és azt, hogyan védekezhetnek az egyes munkaártalmak ellen. /mti/

16.15

mti belföldi hírek

30 kiadás

1960. május 13.

18 óra 30 perc

bb 42. három hét múlva szedik az új burgonyát a nyírségben - ültetik a paprikát szeged környékén - 10.000 tővön pirosodik a paradicsom a hajdusoboszlói kossuthi termelőszövetkezet üvegházában

1960. május 13.

a vidéki jelentések a tavaszi munkák gyorsulásáról számolnak be. állami gazdaságokban csakugy, mint a termelőszövetkezetekben ezekben a napokban pótolják azokat a kisebb elmaradásokat, amelyeket az utóbbi napok esős, hűvös időjárása okozott az időszéri munkákban.

másodszor kapálják az előcsirázott burgonyát a felső-tisza táján - 3 hét múlva szedik az új krumplit

a nyírség híres burgonyatermelő községeiben, rakamaz, vencsellő, gáva, komlósemjén, dőge határában, ahol a szántóterület mintegy 30 százalékán termelnek előcsirázott korai burgonyát, ezekben a napokban megkezdtek a második kapálást. a termésből tetemes mennyiséget szállítanak exportra is, ezért a második kapálással egy időben elvégzik a tövek ugynevezett pozitív szelektálását: eltávolítják azokat a bokrokat, amelyeken gomba, vagy vírusos megbetegedést észlelnek.

a szépen fejlődő bokrok alatt előreláthatólag három hét múlva már akkora gumók fejlődnek, hogy megkezdhetik a szedést.

7 millió liter permetlé naponta - -
harmadszor permetezik a nyírségi
almáskerteket

szabolcs-szatmár megye állami gazdaságaiban és termelőszövetkezeteiben csaknem 20.000 hold nagyüzemi gyümölcsöst gondoznak. az almáskertekben most végzik a harmadik, ugynevezett szíromhullás-utáni permetezést.
/folyt.köv./

16.30.

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. május 13.

19 óra 15 perc

bb 42. /három hét múlva... 1. folyt./-

az állami és szövetkezeti gazdaságok gyümölcsöseiben mintegy 150 nagyteljesítményű motoros permetezőgép szórja a fákra a növényvédőszeret. a legtöbb állami gazdaságban éjjel sem szünetel a munka, s így naponta mintegy 7 millió liter permetlét locsolnak ki a lombosodó fákra.

sorol a kukorica somogy megyében -
befejezték a cukorrépa sarabolását

somogy megyében a tervezett 125.000 holdnyi kukoricából eddig 100.000 holdon került földbe a mag, az első vetések már szépen sorolnak, s pár nap múlva megkezdik az első kapálást.

a cukorrépa sarabolását már valamennyi közös gazdaság befejezte, s a vetés egyharmadán már az egyelessel is végeztek. sok közös gazdaságban az idén az asszonyok vállalták ezt a munkát. a répás-pusztai első ötéves terv termelőszövetkezet 125 holdas cukorrépa tábláján például napok óta 200 asszony és lány szorgoskodik.

vetik a földimogyorót megyesegyháza környékén

a megyesegyháza környékén gazdálkozó termelőszövetkezetek az idén először kötöttek szerződést földimogyoró termesztésére. a szerződések szerint legalább nyolcvan vagonnal értékesítenek ebből a kedvelt csemegéből.

a vetést igen gondosan készítették elő: a szövetkezeti asszonyok szemként válogatták ki a vetőmagot. a vetést pénteken kezdték meg. a legtöbb helyütt lövontatású kanalas gépek rakják a jól előkészített talajba a magot.

palántázzák a paprikát szeged-környékén

csongrád-megyében - főként szegeden és környékén - megkezdődött a vidék jellegzetes növényének, a paprikának a kiültetése. a korai kiültetést azette lehetővé, hogy a legtöbb közös gazdaság felhagyott a hagyományos hidegágyi palántaneveléssel, s az idén már melegágyakban nevelte a palántákat.
/folyt.köv./

bb 42. /három hét múlva...2. folyt./-

a paprikafeldolgozó vállalat munkáját igen megkönnyíti, hogy a leszerződött 5800 holdból, a tavalyi hatszáz helyett, az idén már 2600 holdon közös gazdaságok termelik a paprikát. a termelők munkája is kevesebb fáradsággal jár. a tavalyi négy helyett az idén 34 hazai és külföldi gyártmányu palántázógép segít az együttesen több mint fél milliárd palánta kiültetésénél.

10.000 tővön piroslik a paradicsom

több mint 5000 négyzetméter alapterületű üvegházak fűtenek hőforrásvizzel a hajdusoboszlói kossuth termelőszövetkezet gazdaságában. a primóráruk szállítása két hónappal ezelőtt kezdődött meg. zöldbölgéből már eddig több mint 30.000-et vitték piacra, s amíg a szabadontermesztett zöldbölgé palánta kerül, csaknem fél milliót szállítanak el a kertészetből. az üvegházakban 10.000 tővön már piroslik a paradicsom. az első szállítmányt - 120 kiló szőlőkorai termést - most vitték el tőlük, de még a primó időszeben legalább 15.000 kiló kerül piacra a híres kertészetből. /mti/

--

bb 49. megkezdődtek a 400 éves miskolci földes ferenc gimnázium jubileumi ünnepei

1960. május 13.

a miskolci földes ferenc gimnázium az idén ünnepli fennállásának 400. évfordulóját. a jubileumi ünnepek pénteken kezdődtek meg. délelőtt bucsúztak az iskolától a most végző 4. osztályosok.

a „ballagás” után megnyitották a 400 éves intézmény történetét bemutató kiállítást.

a jubileumi év alkalmából az iskola 200 oldalas emlékkönyvet adott ki. /mti/

--

17.15.

bb. 43. tudományos ülésszakok a jubiléó eötvös loránd tudományegyetemen

1960. május 13.

az alapításának 325. évfordulóját ünneplő eötvös loránd tudományegyetemen pénteken tudományos ülésszakot rendeztek. az aulában délelőtt tartott központi tudományos ülésszakot lengyel béla tudományos rektorhelyettes nyitotta meg. ezt követően erdey-gruz tiber akadémikus egyetemi tanár a természettudományi kar tudományos eredményeiről és a nemzetgazdaságban betöltött szerepéről, kádár miklós dékán a szocialista jog oktatásának fejlődéséről és a tudományos munkának a felszabadulás utáni eredményeiről, horváth pál egyetemi docens pedig a haladó ifjúsági mozgalmak huszadik századi egyetemi történetéről tartott előadást. délután került sor az állam- és jogtudományi, a bölcsészettudományi, valamint a természettudományi kar tudományos ülésszakaira, amelyeken a szakterületekhez kapcsolódó előadások hangzottak el. a tanácskozásokon a jubileum alkalmából hazánkba érkezett külföldi vendégek is résztvettek.

az ünnepségsorozat szombaton délután a tizenegyedik kerületi mező utcai egyetemi pályán megrendezendő nagyszabású sportbemutatóval folytatódik, majd este kollégium-avató ünneppel zárul a ménési uti diákotthonban. /mti/

--

bb 45. móríc zsigmondról nevezik el a lorántffy zsuzsanna uti leánygimnáziumot

1960. május 13.

a lorántffy zsuzsanna uti leánygimnázium vasárnap, május 15-én névadó ünnepeket tart a zeneakadémia nagytermében. a leánygimnáziumot móríc zsigmondról, a nagy magyar íróról nevezik el. az ünnepeken darvas józsef kossuth-díjas író, az írószövetség elnöke beszéde után móríc virág emlékezik meg édesapjáról.

az ünnepi műsorban fellép gyurkovics mária, kossuth-díjas kiváló művész, hartai ferenc, az operaház fuvolaművésze, horváth ferenc és ilosvai katalin, a madách színház tagjai, lorrenz kornélia, az állami operaház tagja és solényi etelka, a nemzeti színház művésznője. /mti/

--

16.45.

bb 44. háromszáznegyven kisipari szövetkezet készítményeit mutatják be az ipari vásáron - tájékoztató a muosz-ban

1960. május 13.

pénteken a magyar sajtó házában ferenczi tiber, az okisz elnök-helyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit arról, hogyan készülnek a kisipari szövetkezetek a budapesti ipari vásárra.

a vásáron négy pavilonban összesen 4500 négyzetméter területen 340 kisipari szövetkezet készítményeit mutatják be, külön pavilonjuk lesz a háziipari és népi iparművészeti, valamint az építőipari szövetkezeteknek. a vásáron ismertetik meg az okisz újcikk pályázatára benyújtott legujabb gyártmányok mintadarabjait. a kiállítás anyagát úgy állították össze, hogy kifejezzék a kisipari szövetkezetek sajátos feladatait a lakosság ellátásában. az építőipari kiszöv információs irodát állít fel, ahol felvilágosítást kaphatnak azok a látogatók, akik családi házat akarnak építeni, vagy lakásleválasztást, emeletreépítést akarnak végeztetni. lehetővé teszik, hogy a lakberendezési tárgyak kiállított mintadarabjai alapján készítményeiket a butorértékesítő vállalatnak a csarnokba levő képviselőjénél megrendeljék. a szövetkezetek még ez évben elkészítik a megrendelt butorokat.

a szövetkezetek a külföldi érdeklődésre számítva kiállítják exportképes gyártmányaikat is, köztük szőnyegeket, népművészeti tárgyakat, csipkéket, műszereket, kisgépeket. /mti/

bb 46. teljesül az amerikai öreg magyar bányász kívánsága: disz-
egyenruhát kap a nehézipari minisztertől

1960. május 13.

az amerikai egyesült államokból kalifornia állam sacramento városából hozott levelet a posta budapestre, a nehézipari minisztériumba. molnár l. lászló évtizedekkel ezelőtt kivándorolt magyar munkás írta. sorából az amerikai magyarok szülőföld utáni vágyódása érzik.

megírja, hogy öten élnek magyarok sacramentóban. sajnos, egyikük, németh jános idős bányász, aki 1920-ban vándorolt ki tatabányáról, beteg, kórházban fekszik. egyetlen - lehet, hogy utolsó kívánsága: a magyar bányászat vezetői küldjenek neki hazai bányász-egyenruhát.
/folyt.köv./

17.25.

bb 46. /teljesül az amerikai... folyt.

„mi, itt élő magyarok nagyon szeretnénk,, - írja molnár l. lászló - „ha idős társunk utolsó kívánsága teljesülne. ezenkívül szeretnénk több ujságot hallani az otthoni életről, ezért legyenek szívesek megírni szülőföldünk rádiójának adási idejét és hullámhosszát.,,

czotner sándor nehézipari miniszter, a levelet olvasva nyomban intézkedett, hogy teljesüljön a távolba szakadt magyarok kívánsága. németh jánosnak szép bányász-diszegyenruhát készítettek és a miniszter jókívánságának kíséretében, hogy a beteg mielőbb gyógyul-
tan ölthesse magára - diplomáciai uton, futárpostával juttatják el ameríkába.

hozzáfüzi jókívánságaihoz a miniszter, hogy a mostani bányász-egyenruha bizony már nem a 40 év előtti, mint ahogy megváltozott a bányászélet is magyarországon: tatabányán egész új, nagy városrészeket építettek az elmúlt években. ma már nálunk is nagyon sok egyszerű bányásznak van autója, csakugy mint ameríkában. a bányászok új, felszabadult életét fejezi ki az ujszabásu egyenruha is. kéri a miniszter a levél küldőjét, írja meg, örült-e németh jános a ruhának és van-e még valami kívánsága, mert magyar bányásztársai azt is jószívvvel teljesítik. /mti/

bb 47. tiz-tizenöt új bánya építését kezdik meg a második öt-
éves tervben - sajtótájékoztató a nehézipari minisztériumban a bányászat fejlesztéséről

1960. május 13.

a nehézipari minisztériumban pénteken tájékoztatták a sajtót a bányászat műszaki fejlesztéséről.

haracska imre miniszterhelyettes elmondotta, hogy az első öt-
éves terv óta folyamatosan emelkedett a bányászat termelési szintje. 1959-ben 25.3 millió tonna volt évi széntermelésünk, az ez évi termelés pedig 26 millió tonnán felül lesz. a szén minősége is javult, dúsítás útján. az elmúlt tizenöt évben a bányák vezetői és műszaki dolgozói mindinkább felismerték a haladó technológia szükségességét. előtérbe léptek a nagyarányú gépesítést lehetővé tevő frontfejtések és a geológiai körülményeknek megfelelően széles körben el is terjedtek.
/folyt.köv./

17.35.

bb 47. /tiz-tizenöt új bánya... folyt./- sz

miután a nagyteljesítményű munkahelyek gépesítésének legfőbb előfeltételei a korszerűen biztosított szállítóvágatok, már 1952-53-ban elkezdtek a betonidomköves és th-gyűrűs biztosítás bevezetését, ma pedig már a korszerűen biztosított vágatok hossza meghaladja az összes vágathossz 40 százalékát. megindították a frontfejtések gépesítését szengyalukkal, a magyar viszonyoknak megfelelő donbassz-kombájnnal, a hidasi-féle rakodógéppel és az f-5-ös fejítő-rakodógéppel. a cél az, hogy a második öt éves tervben a jelenleg alig néhány százalékon álló gépesített szénjövésztést 1965 végére 8.5 százalékra, a rakodást pedig 33 százalékra növeljék.

beszélt a miniszterhelyettes azokról a mélyreható változásokról is, amelyek a bányászok anyagi, szociális és kulturális életében végbementek. mintegy 14.000 ember dolgozik ma már napi hat-hét órás csökkentett munkaidőben. a munkaruha-járandóság, a hűségjutalom évenként körülbelül 240-260 millió forintot jelent. a minisztérium kollégiuma a napokban úgy rendelkezett, hogy 1961 végére minden földalatti dolgozót el kell látni önmentő készülékkel. a mintegy 100.000 készülék 20 millió forintos beruházást tesz szükségessé. a szénbányászat fejlesztési tervei, amelyek összhangban vannak az ország energiaszükségletével és beruházási képességével, - az 1960. évi szinthez képest - 1965-ben mintegy 11 százalékkal teszik magasabbá a termelést. ezért a meglevő szénbányáknak majdnem egyharmadát bővítik, korszerűsítik. tiz-tizenöt új bánya építését kezdik meg, elsősorban a dunántúli területen. ebben az időszakban fognak hozzá az építendő új mátraaljai erőmű szén-szükségletét termelő visontai különleges lignitbánya létesítéséhez. ez a bánya napi 8000-9000 tonna szenet ad majd, de csak a harmadik öt éves tervben kezdi meg munkáját.

Vázolta a miniszterhelyettes az érc- és ásvány-, valamint a bauxitbányászat fejlesztésének irányelveit is. a kormány körülbelül 12 milliárd forintot fordít összesen a második öt éves tervben a bányászati iparágak fejlesztésére, beleértve a bauxitbányászatot is.

olckes andrás, a szénbányászati főosztály főmérnöke elmondotta, hogy a szénbányák jelentősen 672 gépegységgel rendelkeznek. majd ismertette azokat az újfajta hazai és külföldi gépeket, amelyekkel a gépi jövésztést és rakodást meg akarják többszörözni.

a tájékoztatás végeztével a nehézipari minisztérium műszaki film-szolgálatára bemutatta új filmjeit, amelyeknek segítségével a dolgozók műszaki tudását fejlesztik, illetve, amelyekkel a baleset elleni küzdelemre oktatják őket. /mti/

bb 59. kádár jános, kállai gyula és sándor józsef látogatása debrecenben

1960. május 13.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja pénteken debrecenbe látogatott.

a vendégeket gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára és ambrus istván, a megyei tanács vb elnöke fogadta. a pályaudvaron ott voltak a megye és a város vezetői, köztük jávor nándor, a városi tanács vb elnöke, az uttorók virágcsokrokkal köszöntötték a vendégeket. a megye és a város dolgozói üdvözlétét stozicski ferenc, a megyei pártbizottság titkára tolmácsolta.

ezután kádár jános, kállai gyula és sándor józsef, a megyei pártbizottság épületében a hajdu-bihar megyei pártbizottság, valamint a városi és a járási pártbizottságok vezetőivel találkozott. a megbeszélés után városnézésre indultak, először a tanácsköztársaság utján épülő új városnegyedek tekintették meg. a város vezetői ismertették a nagyszabású munkát: a kossuth lajos tudományegyetemtől a város központjáig új sugárut létesül, amelynek két oldalán parkoktól övezett bérházak épülnek. a közel két kilométernyire tervezett új sugárut első szakaszán a bérházak már elkészültek, a lakók beköltöztek, a második szakasz pedig most épül.

innen a debreceni nagyerdőbe látogattak a vendégek és érdeklődéssel szemlélték a város dolgozóinak társadalmi munkájával létesített vidámparkot és állatkertet. bartha károly, a debreceni városi tanács vb elnökhelyettese, illés tibor, a debreceni állatkert igazgatója és nemes sándor, az új vidámpark igazgatója elmondta a vendégeknek, hogy a város üzemei, intézményei és a lakosság több-millió forint értékű társadalmi munkával építették meg a debreceniek szórakozó parkját, ahol uttoróvasut, körhinta, rakétahajó, hullámvasut és sok más szórakozási alkalom várja a dolgozókat és a fiatalokat. csupán a vidámpark építésénél félmillió társadalmi munkórát végzett a lakosság.

/folyt.köv./

bb/59. /kádár jános, kállai gyula és sándor józsef... 1. folyt./

a munka még nem fejeződött be, a látogatás idején is igen sok fiatal dolgozott a vidámparkban. az építőipari technikum fiataljai például a politechnikai oktatás keretében éppen az egyik gépház falait építették, az úttörővasút fiataljainak nevében rátonyi edis állomásfőnök, kecskés lászló forgalmista szolgálattevő és kőlin rozi jegykezelő - debreceni általános iskolások - köszöntötték a vendégeket és meghívták, tegyenek egy utazást a közel egy kilométeres pályán.

az utazás után kádár jános, kállai gyula és sándor józsef a megyei és városi vezetők társaságában rövid sétát tett az egykori katonai lödomb helyén létesült 27 holdnyi festői parkban, elbeszélgettek az építőkkel, a vidámpark dolgozóival és elismerésüket fejezték ki, látva a debreceni dolgozók összefogásának a szép eredményét.

ezután a kossuth lajos tudományegyetemre látogattak. az egyetem előtt sok fiatal várta és szeretettel köszöntötte a vendégeket. az egyetem tanácsának nevében dr. sulán béla, a tudományegyetem rektora üdvözölte a vendégeket, a fiatalok nevében pedig székely katalin harmadéves magyar-történelemszakos hallgató, a diákok sorfala között érkeztek az egyetemi tanácssterembe, ahol a vendégek a város felsőoktatási intézményeinek képviselőivel folytattak hosszabb, szívélyes hangú beszélgetést. többek között jelen volt a megbeszélésen dr. kesztyüs loránd, a debreceni orvostudományi egyetem rektora, bencsik istván, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója, osváth istván, a debreceni felsőfoku tanítóképző intézet igazgatója, dr. bognár rezső, kossuth-díjas akadémikus, valamint az egyetemek rektorhelyettesei és dékánjai, az egyetemi pártbizottságok titkárai, az egyetemi és főiskolai kiszervezetek képviselői. az egyetem munkájáról, várható fejlődéséről dr. sulán béla tájékoztatta a vendégeket.

kádár jános, kállai gyula és sándor józsef ezután megtekintette a város főterén, szintén társadalmi munkával létesült zenélő szökőkutat, amelyet esténként színes reflektorok világítanak meg. a tavaszi napfényben fürdő főtéren sétálók szeretettel köszöntötték a város kedves vendégeit, akik végigsétáltak a vörös hadsereg útján, a megyei tanácsházáig. az uton sokhelyütt felcsattant a taps, s mire a vendégek a tanácsházáig értek, már nagy számban vették őket körül a város dolgozói és a tanácsháza előtt is igen sokan várták, s köszöntötték az érkezőket.

/folyt.köv./

bb 48. dr. münnich ferenc megtekintette a sztálinvárosi építkezéseket

1960. május 13.

dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken sztálinvárosba látogatott, a vendéget cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára és juhász jános, a sztálinvárosi pártbizottság titkára fogadta. a kormány elnöke először a meleghengermű építési és szerelési munkáit tekintette meg. füzes barna, a dunai vasmű termelési főosztályvezetője ismertette a szerelés ütemét és a hengermű közeli üzembhelyezésének előkészületeit. dr. münnich ferenc ezután megnézte a hideghengermű vasszerkezetének szerelését, a szalmacsutlógyár építkezését, ellátogatott a dunai vasmű munkásszállójába, és mindenütt hosszan beszélgetett a munkásokkal.

a miniszterelnök megtekintette sztálinvárosban a legújabb módszerű, középblokkos építkezéseket is. bondor józsef országgyűlési képviselő, a sztálinvárosi 26. szamu építőipari vállalat igazgatója bemutatta az ideiglenes gyári salakhabosító berendezést, a középblokk-előregyártó üzemet és a dunasori lakásépítkezést is, ahol előregyártott középblokkokból 20-22 nap alatt raktak össze egy-egy huszlakásos épületet. /mti/

bb 50. apró antal látogatása csepelen

1960. május 13.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztartanács első elnökhelyettese résztvett a csepeli párt-, gazdasági- és tömegszervezeti aktivisták gyűlésén. ismertette a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, tájékoztatta az aktivistákat a szocialista országok gazdasági együttműködéséről, elmondta ipari turnalésünk jelenlegi helyzetét és soronlevő legfontosabb feladatait. /mti/

18.10.

mti b e l f ö l d i h i r e k

40 kiadás

1960. május 13.

20 óra 05 perc

bb 51. szombaton kezdődik a nevelőotthonok második országos sport-és kulturális seregszemléje

1960. május 13.

hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a művelődésügyi minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztálya május 14-től 18-ig rendezi meg a nevelőotthonok 2. országos szellemi-, ügyességi-, és sportversenyét, valamint kulturális seregszemléjét, a seregszemlét megelőző háziversenyeken mintegy 12.000 fiatal vett részt.

a négy napos sportrendezvényen a háziversenyeken győztesként kikerült 305 fiatal méri majd össze erejét, a kulturális seregszemlén további 600 fiatal mutatja be tudását.

az ünnepség megnyitója május 14-én, szombaton délután 16 órakor lesz a margitszigeti úttörő sporttelepen. vasárnap délelőtt 10 órakor a magyar optikai művek művelődési házában rendezik meg a kulturális bemutatót, a négytusa-versenyt hétfőn délután 4 órakor ismét a margitszigeti úttörő sporttelepen tartják meg, a szellemi versenyt hétfőn délután 5 órakor, a normafa utca általános fiúiskolában bonyolítják le. az akadályverseny színhelye szombán délelőtt a főtéri gyermekváros lesz. aznap este ugyancsak a főtéri gyermekvárosban lesz a négynapos verseny ünnepélyes eredményki hirdetése, amely nagyszabású táborúzzal ér véget. /mti/

bb 52. későbbi időpontra halasztották a zenepedagógusok konferenciáját

1960. május 13.

a zenepedagógusok első országos konferenciáját, az eredetileg tervezett május 21-22-ről, későbbi időpontra halasztotta a zeneművészek szakszervezete. /mti/

18.15.

mti b e l f ö l d i h i r e k

41 kiadás

1960. május 13.

20 óra 05 perc

bb 53. szombaton délből nyílik meg vértés marcell tárlata - a művész budapestre érkezett

1960. május 13.

a kulturális kapcsolatok intézete, a nemzeti galéria és a műcsarnok rendezésében szombaton délből ünnepélyesen nyitják meg vértés marcellnak, az évtizedek óta külföldön élő kiváló magyar festőművésznak a kiállítását a műcsarnok kamaratermében. a tárlatra budapestre érkezett a művész is és résztvesz a kiállítás megnyitóján. a világhírű festőművész munkáiból negyed évszázaddal ezelőtt rendezték az utolsó kiállítást a magyar fővárosban; vértés marcell most javarészt azokat a műveit mutatja be, amelyeket felajánlott a magyar nemzeti galériának.

a szombati megnyitón pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója mond beszédet. /mti/

bb 54. az iparművészeti vállalat divatbemutatója a fészek klubban

1960. május 13.

az iparművészeti vállalat komplex textil-studiója pénteken a fészek klubban divatbemutatót rendezett, amelynek közönsége megtekinthette a koppenhágai bemutatóra is elkerülő, művészek által tervezett nyári divatújtonságokat. /mti/

bb 55. a fejér, komárom és tolna megyei népi ellenőrzési munkáról tárgyaltak székesfehérvárott

1960. május 13.

pénteken székesfehérvárott a fejér, komárom és tolna megyei népi ellenőrzési bizottságok munkájáról tárgyaltak. borka attila, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettese beszámolt a három megye népi ellenőrzési bizottságainak munkájáról. /mti/

18.20.

bb 56. kollégiumi nap a kulich gyula fiukollégiumban

1960. május 13.

a kulich gyula fiukollégiumban május 15-én, vasárnap rendezik meg a hagyományos kollégiumi napot. ez alkalomból a szülők és érdeklődők bepillanthatnak majd a kollégisták életébe. a vendégek résztvesznek a fiatalok kollégiumi gyűlésén, a nevelő-tanári foglalkozásokon. az intézet vezetői részletesen beszámolnak a kollégiumban lakók életéről, szabadidejük felhasználásáról és az önkormányzat működéséről. /mti/

bb 60. a bőr- cipőipar vezetőinek értekezlete - tul óvatosan terveznek a cipőgyárak

1960. május 13.

pénteken a könnyűipari minisztériumban volt a bőr-cipőipari gyárak vezetőinek negyedévenként szokásos értekezlete. barabás balint iparigazgató az első negyedév munkájáról és a második öt éves terv készítésének tapasztalatairól számolt be.

a bőr- és cipőipar 103,9, a cipőipar 107,6 százalékra teljesítette éve tervének időarányos részét. a cipőgyárak exporttervezettségük nem minden részletének tettek eleget. a pannónia szőrmeárugyár viszont 25 százalékkal teljesített tul exporttervét. az újpesti és a pécsi bőrgyárak a tervezettnél kevesebb talpbőrt készítettek, a táncsics bőrgyár azonban 14.000 négyzetméter felsőrészbőrt terven felül adott át a cipőgyáraknak és ezzel lehetővé tette, hogy több lábbeli kerüljön forgalomba.

az iparigazgató elmondotta, hogy az öt éves terv készítésénél túlzott óvatosságot tapasztalnak. különösen egyes cipőgyárakban mérsékelt termelékenységnövekedést terveznek, noha a beruházások és a fejlődés üteme gyorsabb termelékenység-fokozást is lehetővé tesz. a tervjavaslat kidolgozását iparági brigádok is segítik és felhívta a gyárak vezetőinek figyelmét, hogy vonják be ebbe a munkába az üzemi társadalmi szervezeteket is.

az értekezleten ismét felvetődött a gyermekcipők minősége. a gyárak elsődleges feladatává tették, hogy tartósabb, jobb gyermek cipőket gyártsanak és megszüntessék a lakosság panaszát. /mti/

bb 57. a szovjet bányászattól kapott segítséget méltatták a szovjet technika hónapja alkalmából rendezett ünnepeken

1960. május 13.

a szovjet technika hónapja alkalmából pénteken délután két helyen emlékeztek meg arról a segítségről, amelyet a szovjet bányászat az elmúlt 15 év alatt a magyar bányászatnak adott.

a technika házában az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezett ünnepi ülést. dr. ember kálmán, az egyesület alelnöke, az országos bányaműszaki főfelügyelőség főmérnöke arról tartott előadást, milyen számottevő fejlődést értek el bányáink a gépesítés egyes területein. az ország újjáépítésének kezdeti szakaszában a szovjetunió azzal sietett a magyar bányászok segítségére, hogy kivette a kézfurót a vájárok kezéből és helyettük üzembiztos villamosfurógépeket adott. a felszabadulás után lényegében ezek voltak hazánkban az első új bányagépek. az ezt követő segítség már sokkal mélyrehatóbb volt. nemcsak műszaki, de hatalmas politikai jelentősége is volt annak, hogy a szovjet szénkombájnok és rakodógépek megjelentek a magyar bányákban és megmutatták, milyen módon kell megszabadítani az embert a bányászat legnehézebb fizikai munkájától. a szovjetunió példája nyomán került sor a magyar bányászat céljait szolgáló tudományos kutató intézetek megszervezésére is.

a felszabadulás óta eltelt időszakban többszáz bányász gyermeke tanult ösztöndíjasként a szovjetunióban és szerzett diplomát elsősorban olyan szakmákban, amelyekben hazánkban különleges képzés nem volt, vagy jelentősen szűkebb. így a szovjetunióban végzettek az első magyar geofizikusok és geológus-mérnökök, bányaelektromérnökök, bányamérnökök és bányaközgazdászok. egyelőre fel se tudjuk mérni, milyen hatalmas szellemi és anyagi támogatást jelentett számunkra az a segítség, amelyet a hazai bányászati szakemberek szovjetunióbeli tanulmányutjai nyújtanak. a felszabadulás óta csaknem 200 magyar bányászati szakember, több mint negyven kiutazás alkalmával, háromezernél több munkanapon szerzett tapasztalatokat a szovjetunióban.

hatalmas segítséget kapott az olajbányászat is. a szovjetunióbeli tanulmányutak lendítették fel nálunk az olajkutatást. ennek eredményeként fedeztük fel 1951-ben a nagylengyeli kőolajmezőt, amelynek olajkészlete messze felülmúlja az eddig ismert hazai mezőket. /folyt.köv./

bb 57. /a szovjet bányászattól...1.folyt./-

Ünnepség volt a bányászati tervező intézetben is. az itt megrendezett könyvkiállítás azt bizonyítja, hogy milyen nagy segítséget jelent a magyar bányászatnak a szovjet szakirodalom. az intézet 10.000 kötetes könyvtárában 800 szovjet bányászati mű van, ezek közül állították ki azokat, amelyeket a magyar bányatervezők ma is állandóan használnak, hogy jól tudják megtervezni a jövő magyar bányáit, - mutatott rá a kiállítás megnyitó előadásában pécely Antal, az országos bányászati és kohászati egyesület egyik vezetője. /mti/

..-

bb 61. budapesten ülésezett a villamoskészülékek nemzetközi bizottsága

1960.május 13.

a magyar szabványügyi hivatal meghívására tíz napig budapesten, a gettő-szálló tárgyalótermében ülésezett a villamoskészülékek nemzetközi bizottsága, amely a lakosság részére készülő villamoskészülékek és elektromos épületfelszerelési cikkek szabványait készíti. a tizenöt ország képviselőjében tanácskozó 120 küldött befejezte néhány fontos villamos kéziszerszám, csatlakozó és kapcsolóelem nemzetközi szabványosítását.

a külföldi vendégek meglátogatták a ganz árammérőgyárat, a dinamo villamosforgógépgyárat és a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézetet, és nagy elismeréssel nyilatkoztak a magyar elektrotechnikai ipar fejlettségéről, gyártmányaink minőségéről. /mti/

..-

bb 62. fogadás a gépipari hét külföldi vendégei részére

1960.május 13.

bakonyi sebestyén endre, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese pénteken délután fogadást adott a második gépipari hét alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi küldöttek részére. /mti/

bb 58. ötmillió forintos beruházással bővítik a bizományi áruházakat - újabb felvevőhelyeket létesítenek
1960. május 13.

pénteken bárdi miklós, a bizományi áruház vállalat igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait a bizományi forgalom alakulásáról és a vállalat fejlesztési terveiről.

elmondta, hogy az utóbbi négy évben rohamosan emelkedett a bizományi boltok forgalma. 1956-ban a ruházati bizományi üzletek 64,374.000 forint értékű árut adtak el, az elmúlt évben már 85,662.000 forint értékű ruházati cikk cserélt gazdát. a vegyes bizományi boltok forgalma négy év alatt 130.5 százalékkal emelkedett. ebben az évben az igényeknek megfelelően tovább bővítik a bizományi boltok hálózatát, új szolgáltatásokat vezetnek be és rendszeresítik a művészeti aukciókat, tovább folytatják az üzletek szakosítását is. jelenleg már három bizományi szaküzlet működik a fővárosban. az utóbbi évben a motorkeképár és alkatrész forgalom jelentősen megnövekedett. 1959-ben ötször annyi rádiót adtak és vettek a bizományi boltok, mint 1958-ban. ugyancsak növekedett a fényképezőgépek forgalma is. ezért úgy tervezik, hogy rövidesen külön optika-fotó bizományi és külön motorkeképár és alkatrész bizományi üzletet is nyitnak.

a következő öt évben a vállalat ötmillió forintos beruházással bővíti boltihálózatát és korszerűsíti az üzleteket. elsősorban az árufelvevőhelyek számát növelik, új áruvőhely nyílik majd óbudán, az üllői úton és a fiastyuk utcában. négy bizományi boltot átköltöztetnek a közeljövőben a népszínház és a majakovszkij utcába, mert jelenlegi helyükön más, fontosabb üzletet szándékozik nyitni a belkereskedelmi minisztérium. tervezik, hogy a baross utcában a jelenlegi alkalmi raktár helyén új, kizárólag bizományi butorokat értékesítő szaküzletet nyitnak. az ötéves tervben a rendelkezésre álló beruházási keretből még képszalont is építenek, ahol rendszeresen megrendezik majd a művészeti aukciókat.

bárdi miklós igazgató elmondta még, hogy megnövekedett a bizományi forgalom vidéken is. tavaly 153.6 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a vidéki boltok, mint négy esztendővel ezelőtt. ezért úgy tervezik, hogy az ötéves terv során szekszárdon, vésztprémben, tatabányán és pécsen új bizományi boltokat nyitnak. /mti/

..-

bb 63. a radioaktív izotópok alkalmazásáról és a vizierőművek automatizálásáról tárgyaltak a gépipari hét ankétjain

1960. május 13.

a technika házában pénteken folytatódott a második gépipari hét tanácskozása. az anyagvizsgáló szakosztály ankétján a többi között ismertették dr. réti pál kandidátus beszámolóját a radioaktív izotópok hasznosításáról. hangsúlyozta, hogy a nehéziparban elsősorban a rejtett anyaghibák gyors feltárásában, a gépalkatrészek vastagságának és az acélöntvények kristályosodásának mérésében segítenek az izotópok. csepelen egy év alatt mintegy hatmillió forintot takarítottak meg az izotópok alkalmazásával.

a vizgépészeti szakosztály a vizierőművek automatizálásának főbb irányelveiről és különféle technológiai kérdésekről tanácskozott. /mti/

bb 64. elutazott az olasz általános munkásszövetség küldöttsége

1960. május 13.

az olasz általános munkásszövetség küldöttsége, - amely a szot elnökségének vendégeként tartózkodott hazánkban - pénteken elutazott budapestre. /mti/

bb 67. megnyílt mácsai istván festőművész kiállítása

1960. május 13.

a csók istván galériában pénteken megnyitották mácsai istván festőművész kiállítását. a megnyitó beszédet pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója mondta. /mti/

bb 65. vita novellairódal munkáról az írószövetségben

1960. május 13.

a magyar írók szövetségének prózai szakosztálya rendezésében pénteken a szövetség székházában vitát tartottak a mai magyar novella-irodalom főbb kérdéseiről. illés endre, a prózai szakosztály elnöke bevezető szavai után koczkás sándor egyetemi adjunktus tartott előadást ujjab epikánk és a mai novella címmel.

az ankétot részt vett dobozy imre, az írószövetség főtájkána, az elnökség és a választmány több tagja, továbbá számos magyar író, költő és kritikus. az előadást többórás élénk vita követte. /mti/

bb 66. színészek és munkások baráti találkozója a rátkai klubban

1960. május 13.

a fővárosi operettszínház művészei pénteken délután üzemi dolgozókkal találkoztak a rátkai márton színészklubban. a színház szocialista szerződést kötött és régi, jó kapcsolatban áll a kábelgyár, a műanyagkarosszéria gyár és a malév dolgozóival. a három vállalat dolgozói már többször jártak a színházban, ahol megnézték az előadásokat és elbeszélgettek a művészekkel. a színészek is gyakran ellátogattak az üzemekbe, ismerkedtek a munkafolyamatokkal, a dolgozókkal.

a pénteki találkozót a színház művészei és a dolgozók baráti kapcsolatának továbbmélyítése érdekében rendezték. a találkozón résztvett a három üzem mintegy hatvan dolgozója, ott voltak a színház vezetői, művészei, köztük honthy hanna, latabár árpád, latabár kálmán, gálcsiki jános, németh marika, rátonyi róbert.

az operettszínház művészei és dolgozói nevében szirtes györgy üzemigazgató, majd szinetár miklós, a színház főrendezője üdvözölte a vendégeket.

a későesti órákig tartó szívélyes hangulatu találkozó még szorosabbra fűzte a baráti szálakat a színház művészei és a dolgozók között. /mti/

mti belföldi hírek

48. kiadás

1960. május 13.

21 óra 40 perc

bb 68. időjárásjelentés

1960. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án pénteken 18 órakor:

a meleg idő tovább tart

várható időjárás szombat estig: felhőatvonulások, legfeljebb néhány helyen eső, esetleg zivatar. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 18-22 fok között.

távolabbi kilátások: vasárnap és hétfőn 20 fok körüli nappali hőmérséklet, helyenként délutáni záporral, zivatarral.

a duna vízállása ma 16 órakor: 231 centiméter. /mti/

bb 69. szovjet balettművészek a Jeanne d'arc bemutatásával szerepelnek a szegedi szabadtéri játékokon - szovjet szakemberek látogatása szegeden

1960. május 13.

konsztantin alekszejevics uskov, a moszkvai városi tanácsművelődésügyi osztályvezetője, mint a szovjetunió művelődésügyi minisztériumának képviselője és vladimir alekszandrovics csajkovszkij, a moszkvai sztanyiszlavszkij és nyumirovics dancsenkoról elnevezett balettszínház főigazgatója csütörtökön hazánkba érkeztek, hogy megbeszéljék a világhírű moszkvai együttes szereplését a nyíri szegedi szabadtéri játékokon. a szovjet vendégek, - akik a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársával tanácskoztak, - pénteken szegedre is ellátogattak. az ünnepi játékok színhelyén, a beloiannisz téren megtekintették a nézőteret bővítő munkálatokat, elismeréssel szóltak a környezettől és a nagy lehetőségeket magában rejtő hatalmas színpad méreteiről. közölték, hogy a világhírű szovjet balettművészek az idői szabadtéri játékokon a nagy francia nemzeti hősnőről, Jeanne d'arcról szóló balettet mutatják be. a szovjet együttes augusztus 6-án, 7-én, 9-én és 10-én tart előadást.

a moszkvai színház diszlettervezője, valamint az együttes karmestere már júliusban megérkeznek szegedre és előkészítik a vendégszereplést. a balettegyüttes a műsort moszkvában tanulja be és augusztus 2-án már kész műsonnal érkezik a tiszaparti városba. augusztus 3-án már a helyszínen, a szabadtéri játékok színpadán tartanak próbát. /mti/

..

mti belföldi hírek

49 kiadás

1960. május 13.

21 óra 20 perc

bb 70. újjáválasztották a kilencedik kerületi népfrent-bizottságot

1960. május 13.

csaknem ezer kilencedik kerületi lakos - fizikai és értelmiségi dolgozó, háziasszony, nyugdíjas - vett részt pénteken délután a hazafias népfrent kerületi bizottsága által a műszaki egyetem dísztermében rendezett választógyűlésén, hogy megvizsgálják a népfrent-mozgalom eddigi tevékenységét, újjáválasszák, s egyúttal újabb feladatokkal bízzák meg a mozgalom helyi vezetőségét.

a közügyek iránt érdeklődő, szűkebb hazájuk jövőjét, sorsát szívesen viselő ferencvárosiak képviselői - közöttük a társadalmi munkások többszer főnyi taborának küldöttei - előtt dr. kádár róbertné, a hazafias népfrent kilencedik kerületi bizottságának elnöke számolt be a mozgalom eredményeiről, s a kerület fejlesztését elősegítő tervekről. tájékoztatója valóban az eddigi munka összegezése volt, hiszen annak egyes mozzanatait a kerület dolgozói részletesen megismerhették azon a mintegy 150 beszélgetésen, amelyet a népfrent-bizottság az elmúlt időszakban rendezett. ezeken az összejöveteleken több mint hétezeren vettek részt, közülük sokszázan itt ismerték meg közelebbről a népfrent politikáját, meggyőződtek céljainak helyességéről, s ma már a mozgalom régi és új pártolójának helyességét bizonyította, a jövőben is a mozgalom régi és új pártolójának ezrei segítik még szélesebben kibontakoztatni a kerület ügyéért munkálkodó népfrent-politikát. résztvesznek például a kerületi tanács és a népfrent-mozgalom közös nagy feladatának, a ferencváros 15 éves fejlesztési tervének kidolgozásában, s hasonlóképpen értékes társadalmi támogatással készül majd el a környék gyermekei által rég várt nagyszerű létesítmény, a kerületi úttörőház. csatasorba áll a műszaki értelmiség is: megvizsgálják a lakóházak állapotát, hogy ezzel megkönnyítsék a kerület szépítését, az épületek tervszerű felújítását, tatarozását. az eddig vállalt 20.000 társadalmi munkóróluk értéke eléri a 300.000 forintot.

többek között a nagyszabású feladatok megoldásához ígérték meg segítségüket a gyűlés résztvevői az újjáválasztott kerületi népfrent-bizottságnak, s utra valóul azt a megbízatást adták, hogy a párt és a kormány politikájának ismertetésével, a mozgalom hatókörének kiterjesztésével nyerjenek meg újabb tömegeket egész népünk ügyé, a szocialista építés számára. /mti/

..

20.00

mti belföldi hírek

50 kiadás

1960. május 13.

21 óra 57 perc

bb 71. pedagógusok tapasztalatcsereje pesten szombat

1960. május 13.

a budapesti középiskolák igazgatói, a kerületi oktatási osztályok vezetői, tanulmányi felügyelők, a különböző oktatási szervek képviselői pénteken a pesten szombati vasas művelődési otthonban tanácskoztak. a fővárosi tanács oktatási osztálya rendezésében a 20. kerületi bagy ilona leánygimnázium több mint 500 növendéke bemutatta a felszabadulás 15. évfordulójára összeállított ünnepi műsorát. szavalatok, ének- és táncszámok, egy-egy tornamutatvány színes csokránban elevenítették fel a diáklányok a felszabadulásuk óta eltelt 15 esztendő legjelentősebb eredményeit.

a nagysikerű előadást követő anketon a felszólalók elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. részt vett és felszólalt az anketon veres józsef, a fővárosi tanács vb. elnöke is. /mti/

bb 72. borverseny és borkiállítás a pest megyei tanácsnál

1960. május 13.

pénteken a pest megyei tanács épületében megrendezték az évenként szokásos borversenyt és kiállítást. pest megye több mint 44.000 hold szőlőtermő területének 176-féle bortermését vizsgálta meg és minősítette a szakértő-bizottság. ezek közül válogatják ki azokat a borokat, amelyek az országos versenyen pest megye bortermelését reprezentálják. a versenyre 106 termelő küldte be a vidék jellegzetes homoki borfajtáit az ezernő, rizling, hárslevelű, vegyes fehér sokféle változatát. a szakértők megállapítása szerint a bemutatott borok minősége felülmúlja az előző évek eredményeit. a fehér borok versenyében az első három helyet a tápiószélei kísérleti gazdaság szerezte meg, hárslevelű és olasz rizling borokkal. a bizottság harminc pest megyei fehér bor részvételt javasolja az országos versenyen. kiemelkedő helyezést kapott az inárcsi március 21 termelőszövetkezet ezerjő és muskotály termése is. a vörösbork versenyében a pest-szolnok megyei pincegazdaság cég gazdasági uralták a helyzetet kiváló oportó és kadarka borokkal.

a borversenyt két napos kiállítás követi, amelyen a nagyközönségnek is bemutatják pest megye bortermelésének eredményeit. /mti/

20. 14.

mti belföldi hírek

51 kiadás

1960. május 13.

22 óra 20 perc

bb 59. /kádár jános, kállai gyula és sándor józsef... 2. folyt./

délután a vendégek látogatást tettek a tiszántúli legnagyobb üzemében, a debreceni járóműjavítóban. az üzem bejáratánál biró béla igazgató, balogh Mihály, a pártbizottság titkára, gellért lászló, a szakszervezeti bizottság elnöke, palotai jános kisz titkár és több száz dolgozó köszöntötte a vendégeket, akik megtekintették több üzembrészt.

ezután nagygyűlést tartottak az üzem szerelőcsarnokában. több mint huszonötezer dolgozó köszöntötte forró szeretettel, hosszantartó tapssal kádár jánost, kállai gyulát, sándor józsefet. a nagygyűlés gódor ferenc, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd kádár jános mondott beszédet. elismeréssel szólt debrecen város és hajdu-bihar megye dolgozóinak eredményeiről, külön kiemelve a debreceni dolgozók társadalmi munkájának újabb szép sikereit. részletesen beszélt időszerű belpolitikai és nemzetközi kérdésekről. az mszmp központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében további eredményes munkát, boldogulást kívánt hajdu-bihar megye és debrecen népének.

a lelkeshangulatu gyűlés végén biró béla, az üzem igazgatója, a járóműjavító dolgozóinak nevében, szabó istván, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kossuth-díjas elnöke a termelőszövetkezeti dolgozó parasztnak nevében, szatmári sándorné pedig az üzemi nyugdíjasok nevében ajándékot adott át kádár jánosnak.

a nagygyűlés után a vendégek hosszan, szívélyesen elbeszélgettek az üzem dolgozóival. /mti/

bb 73. megkezdődtek a salgótarjáni vasas kulturális napok

1960. május 13.

pénteken díszelőadással megnyitották a vasas művészeti csoportok salgótarjáni seregszemléjét. az acélárugyár művelődési otthonának színháztermében mintegy ötszáz résztvevő előtt nádasi andrás, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke köszöntötte a vasas művészeti csoportokat, majd a salgótarjáni acélárugyár színjátszóikohout: ilyen nagy szerelem című színművét mutatták be. /mti/

20. 30.

mti belföldi hírek

52 kiadás

1960 május 13.

22 óra 30 perc

bb 74. pénteken átadták rendeltetésének a zagyvapálfalvi tábla-
üvegyár minőségi műszaki üveget gyártó új békeüzemét

1960. május 13.

Közel három éve kezdték meg zagyvapálfalván hazánk egyetlen
táblaüveg gyárának nagyméretű felújítását. Százhatván milliós
beruházással új, korszerű táblaüvegyár épült a régi szomszédságá-
ban. egy hónappal ezelőtt begyújtották, s azóta a magyar üvegyár-
tás legkorszerűbb üvegolvasztó kemencéje elérte az üvegolvasztáshoz
szükséges 1400 fok fölötti hőmérsékletet, s csütörtökön az új szov-
jet automata táblaüveghúzó gépeket is megindították próbára.

pénteken délután felavatták az új táblaüvegyárat. az ünnepség-
re eljöttek a gyár építésében résztvevő építőipari és szerelő
vállalatok munkásai, az építőipar több vezetője, a moszkvai és Le-
ningrádi üvegipari gépkonstruktorokét a. v. voljkov, a szovjetunió
építéstudományi intézetének igazgatója képviselte.

szokup Lajos
építésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet, majd kormány-és
miniszteri kiténtetéseket adott át az építésben és szerelésben ki-
tűnt munkásoknak, műszaki vezetőknek.

az új gyárat katona gyula, a zagyvapálfalvi táblaüvegyár
igazgatója vette át. /mti/



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1 kiadás

1960. május 14.

6 óra - perc

bb 1. több mint kétszáz határozatot hoztak a tanácsok munkájuk
javítására, a lakosság panaszainak megszüntetésére, a gyakorlati
oktatás kiterjesztésére

1960. május 14.

az elmúlt hetekben fővárosszerte tanácsuléseken vitatták meg a
kerületekben az oktatás, az egészségügy, a népművelés, a köztisz-
taság, a gyermekélelmezés időszerű kérdéseit, a vita eredményeké-
rt több mint kétszáz határozat született a tanácsok munkájának javítá-
sára, a különböző panaszok orvoslására.

a kilencedik kerületi tanács például az oktatási osztály mun-
kájáról tárgyalt. a tanácstagok elismeréssel szóltak a pedagógusok
tevékenységéről, s a gyakorlati oktató-nevelő munka eddigi ered-
ményeiről. úgy döntöttek, hogy a következő tanévben a ferencváros
valamennyi általános és középiskolájában bevezetik a politechnikai
képzést, a kerület gyáraihoz, üzemeihez pedig felhívással fordul-
nak: minél több gimnazistát ismertessenek meg üzemük életével, a
gépek működésével, kezelésével.

sok szó esett az ifjúság neveléséről, az elhelyezkedési lehet-
ségekről a pestlőrinci tanács ülésén is. elhatározták, hogy a
jövőben rendszeres baráti találkozókat rendeznek a munkásfiatalok
és a középiskolások között, egy tanácstagokból álló különbizottság
pedig gondosan megvizsgálja, milyen foglalkoztatási lehetőségek
várják az iskolákból kikerülő 14-16 éves, tovább nem tanuló gyere-
keket, a kerületben egyébként sok szülő panaszkodott a napközis
fiatalok ellátására. az észrevételek alapján a kereskedelmi és az
oktatási állandó bizottság tagjai figyelemmel kísérik majd a gyer-
mekek élelmezését, a koszt tápértékét, változatosságát és mennyi-
ségét.

érdekes határozat született a tizenhetedik kerület tanácsulé-
sén. a lakosság társadalmi munkájáról, a beszámolókon elhangzott
újabb felajánlásokról tárgyaltak, s végül utasították a végrehaj-
tató bizottságot, hogy a jövőben a kommunális beruházásokat elő-
sorban azokra a területekre irányozza elő, amelyeknek lakói önen-
dől is sokat tesznek kerületük fejlesztéséért.

a tizenhatodik kerületben széleskörű akció indult a nagykiter-
jedésű kerület tisztábbá, csinosabbá tételéért. a tanács hulladék-
gyűjtő kosarokat helyeztet el a forgalmasabb utvonalakon, megvizs-
gálják, hogy a méh-telepek egészségügyi, tisztasági szempontból
megfelelő helyen vannak-e, s ha szükséges, új telephelyet jelölnek
kik számukra. a tanácstagok javaslatára kérelemmel fordulnak a fővá-
rúshoz: legalább két kuka szemétygyűjtőt adjon a kerületnek, hogy
a főutvonalakon bevezethessék a pormentes szemétygyűjtést. /mti/